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il Préface )

§ % J

Nous avons plaisir de présenter cet ouvrage desting aux éléves de premiére préparatoire,
dans le hut de former une génération innovatrice, créative dans le domaine des sciences.

L'esprit humain a franchi les limites terrestres pour atteindre les horizons de 'espace : on
capte en permanence par les satellites et l'internet I'actualité quotidienne ; grace au progrés
technologique, les sources d'apprentissage seront nombreuses et diverses, les mayens cognitifs
plus efficaces, plus complexes et de plus grande valeur.

La Républigue Arabe d'Egypte, de par la richesse de sa civilisation, se doit de ne pas rester
en dehors des progrés et des découvertes scientifiques et de I'évolution technologique. On peut
déja mesurer combien, grace a l'usage des nouvelles technologies, notre systéme éducatif a
progresse.

Ce manuel vise les objectifs suivants :

* approfondir la connaissance en mathématiques, qui utilise les symbales & la place des
nombres (car I'étude des nombres entiers relatifs n'gtait pas suffisante pour résoudre les
problémes concrets).

®  recourir aux images, aux formes et aux couleurs pour expliguer les concepts mathématigues
et leurs propriétés.

* mettre en evidence la complementarité entre les mathematiques et les autres matiéres.

® mettre I'éléve dans des situations d'apprentissage propices a |'acquisition de compétences
dans la résolution des problémes.

® donner a I'éléve |la possibilité de déduire lui-méme les connaissances.

® intégrer dans le manuel des activités concrétes et éducatives en lien avec I'environnement,
la santé, la population ainsi que les valeurs de droits de I'homme, d'égalité, de justice et
d'attachement a la patrie.

® inclure des exercices d'évaluation & la fin de chaque legon, un test & la fin de chaque unité
et des tests généraux en fin d'ouvrage.

* proposer des modéles de dacuments & intégrer au portfolio pour valider 'évaluation
générale.

® utiliser les nouvelles technologies.

Ce manuel comparte quatre unités

Unité 1 : Nombres - utiliser les lois des puissances et trouver la racine carrée d'un nombre
rationnel positif.

Unite 2 : Algebre : Notion de variable et constante - résolution des equations et inequations
du premier degré & une inconnue.

Unité 3 . La geometrie et mesure - autour des transformations geometriques (reflexion -
translation - rotation), de quelgues figures, demonstration de quelgues theorémes
et des lois qui concernent triangles et quadrilateres.

Unité 4 : statistiques - importance des statistiques et de la probabilité dans de futurs
événements de prévision.

La rédaction des chapitres se veut trés simple, avec un maximum d’exercices
divers afin de donner aux éléves |la possibilité d'exercer leur faculté de penser
et leur créativité.

L'auteur




Symboles mathématiques utilisés

Les symboles Se lit
Xt gibapans s } L'ensemble X est égal a
g et {} Ensemble vide

= Appartient a, est un élément de.

& N’appartient pas, n’est pas un elément
Est un sous-ensemble (une partie) de

- ..., estinclus dans...

7 N’est pas inclus dans...

XNY={a:acXetacY}

«Intersection de X et de Y», «X inter Y»
X (M Ydésignel’'ensembledes éléments

qui appartiennent a lafoisa x etay

XUY={a:aeXouael)}

« Réunion de X et de Y», «X union Y»
X U'Y désigne I'ensemble qui contient
tous les éléments de X ou de Y ou les

deux ensembles

Ensemble des entiers naturels

N
0152573
Ensemble des entiers relatifs

i S L Bt

Z+ Ensemble des entiers relatifs positifs
{1 :2:3:..)

L Ensemble des entiers relatifs négatifs
(-1;-2;-3;..}

< Est inférieur ou égal a,




Les symboles Se lit
> Est supérieur ou égal a
# N'est pas égal ; différent
| a | Valeur absolue de a
(a;b) Le couple (a : b)

axax..anfacteurs =a"

(a) puissance n

va Racine carrée de a
I Paralléle a
i Perpendiculaire a
VAN Triangle
Puisque
Donc
Angle droit

|\

AB Le segment AB
ﬁ} La demi-droite AB
ﬁ La droite AB

& Angle

Superposable




Unité 1: les nombres et I'algébre

Legon 1

Legon 1

Lecon 2 .
Lecon 3
Lecon 4 .
Legon 5 :
Legon 6 :
Lecon 7

Legon 8 .
Exercices divers

Legcon 1
Lecon 2 :
Activites
Epreuve de l'unité

Lecon 2
Legon 3 :
Lecon 4 :
Legcon 5 :
Legon 6 :
Lecon 7 :
Lecon 8 :
Activités

. Multiplication répétée

Puissances entiéres relatives non négatives
Puissances entiéres relatives négatives
Ecriture scientifique d’un nombre

Ordre des opérations

Racine carrée d’'un nombre rationnel positif
Résolution d’équations dans Q

Résolution d’inéquations dans Q

Epreuve de l'unité

Unité 2: Statistique et probabilités

Echantillons
Probabilites

Unité 3: Géométrie et mesure

. Demonstration logique

Polygones

Propriétés d'un triangle
Theoreme de Pythagore
Transformations géometriques
La Réflexion(symeétrie)
Translation

Rotation

Epreuve de l'unité

Exercices Généraux
Modéles des examens d’Algebre

Modéles des examens de la géométrie

11

13
15
17
19
24
28
29

31

32
35
41
45

47

48
53
62
70
74
77
89
96

101

103

107
13
119




Ghyath El-din Masoud EI-Kachi
(1380-1436)
El-Kachi, a été un des plus grands mathématiciens
de I'epoque qui a decouvert er créer les fractions
décimales. Il a élaboré une loi pour effectuer la

somme des nombres naturels a la puissance 4,
etc. ...

Il a trouvé une approximation de T qui est

approximativement égale & ce que la calculatrice

propose.

N 4
Lecon 1 : Multiplication répétée

Lecon 2 : Puissances entiéres relatives non négatives
Legon 3 : Puissances entieres relatives négatives
Legon 4 : Ecriture scientifique d’'un nombre

Legon 5 : Ordre des opérations

Lecon 6 : Racine carrée d’un nombre rationnel positif carré parfait
Lecon 7 : Résolution d’équations dans Q

Lecon 8 : Résolution d'inéquations dans Q

® Exercices divers

® Epreuve de 'unité
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AL [ AT G I O N L O 8 R
2 2 2 2 2 2 2x2x2 2
(i}?_lxl= 1 x1 =1_ (1—)“‘=lxlxlx1—= ‘I>-=1:-<1:~<1= 1
2 2 2 P w2 2 2 2 2 2 2 PxEPx2x2 2

Si % est un nombre rationnel, n est un entier relatif positif, alors
a,,_a_a_a a .a . .
—)'=—x—x—x.. x— ou— estrepete n fois

( b} b b b b b pe

et se lit (TE:-} a la puissance n ou l'exposant n®™ du nombre (%)

a an

(=)=
t:b]I b"

-(—i:—}°=1,m‘,|a:=0et bz0

Exemples et éxercices:

o’y Calcule ce qui suit sous la forme la plus simple :

o) (2 b (-2 L

[e] @ Px (-5 ) [d] - 22) + (-2
Solution:

R

bl (-23r=(-Lr=(Lr=2

[el(2arx(-2)2=(2px(fp=8x2-02

B ALIAEE ¥ S 5 S
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W ] Compléte en suivant la régle de signes de la multiplication:

[a] - 2y =-2

(] - 29 = (- 2)
el 2= 2=
(] (-2 =-2 =

----------------

Al Ashraaf Printing House
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[g] (2X)2 X - = ...
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[

.. 4 Effectue et réduis :

[al ()¢ Bl- 3P x-Sy [P x5

[0] - )" [ P x(3) 16 2P x (2P 2
2y _3p, 8 55 (3%

[e]6) [9](- 2PPx o (K (211 x ()

[d] (- 2° [h] (- 23 & 6P [8x(- H)x2]

: r 2x _
. 4 [a] Calcule I'aire d'un carré de -;de coté.

[b] Calcule le volume d'un cube de 4—5" d'aréte.

aSiX=- %, y= % ,etz=- %, trouve la valeur numeérique de chacune des

expressions suivantes sous la forme la plus simple :

[a] x® y? 22 [d] 9xy® + 4y?z?

By X?y? 7z
[b]x®:z [e] e

2— yz?® 2o Bass d .
[c]x?- yz [”32 3 XY 223{3

4 Mathématiques - Premiere préparatoire 2021 - 2022



Unite 1

o Dans la multiplication de nombres rationnels de méme base, on peut écrire le produit de

ces nombres dans cette méme base.

Par exemple : (%)2 x (5}3 =(—x 15] i Gt 15 x l)

Al'aide d'une calculatrice, vérifie :

Le nombre . a a
: a n m AR = m = in+m
rationnel - (b) {b] ( b)
1 1 1
3 2 | 8 3 Y
1
: 2 3
1
5 3 2
3
E 3 4

# Essaie avec la calculatrice avec d'autres nombres rationnels et des entiers relatifs non
négatifs m et n.

e Est-ce que tu as obtenu le méme produit 7

® Est-ce que |a formule est valable pour les bases négatives ?

Si —E est un nombre rationnel, m

et n sont des entiers relatifs non

< Ao By (Bynem
négatifs, alors(E) x(hl -{b)

Al Ashraaf Printing House
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[a] (- 5)2x (£ [bl(-2Px(- )
Solution:
[al(-5Px (5P =(5Px(5)F

= (5

Calcule le résultat de ce qui suit sous la forme la plus simple :

e Dans la division de nombres rationnels de méme base, on peut écrire le quotient de

ces nombres dans cette méme base. par exemple :

par exemple :

X x

raf= o]
x
ra |~
>
naf=

Il
o[ =

S

mr_._ LEY Y Y B

A l'aide d’une calculatrice, vérifie :

Le nombre
. a n m {E)n * (i)m {Ejnm

rationnel o b b b
1 1 1
3 6 4 9 9
i 5 2
4
1
5 6 3
3
> o 4

6 Mathématiques - Premiere préparatoire
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Unité 1
e Essaie avec la calculatrice avec d’autres nombres rationnels et des entiers relatifs non
negatifs m et n.
@ Est-ce que tu as obtenu le méme quotient 7

e Est-ce que la formule est valable pour les bases négatives ?

Si -:-est un nombre rationnel non
nul, m et n sont des entiers relatifs

non négatifs, ou

n=m, alors {-E—]“ : {%)m= (2yn-m

b

Calcule le résultat de ce qui suit sous la forme la plus simple :

[a] (2)5: (-3
[b](£)e:(£)"
Solution:
[E]{ FPi-37 S(P(g)P =(5re =P =L

Al Ashraaf Printing House T —— 7



@ On peut écrire le nombre rationnel [[%]r']2 sous la forme.

[P = () (

2 y

r | =

= (Ly+e =

2 r

M| =

Al'aide d'une calculatrice, vérifie

Le nombre 5 5
i 2 f i g =
rationnel: b b b
i L 1
3 2 3 729 728
1
2 3 2
3 2 4
b
3
> 3 2

: : - ’ a : ;
@ Essaie avec la calculatrice avec d’autres nombres rationnels B et des entiers relatifs non
négatifsmetn .

e Est-ce que les nombres qui sont dans les 48me et 5 eme
colonnes sont égaux ?

Si %est un nombre rationnel, m

et n sont des entiers relatifs non

négatifs, alors [(%)“‘1“‘= (%l"""‘

8 Mathématiques - Premigre préparatoire 2021 - 2022
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Unité 1

Calcule le résultat de ce qui suit :

(a1t )2 F [b] ()P
Solution:
all 3 =3¢ =2
.
T 256

[bISPP =(—5)8

= o8
o6 G4

e Suis les étapes précédentes pour vérifier que :

ar1 cn_i En
[l EF x5y =2

o1 Gy (S =Xy

Al Ashraaf Printing House
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.. Effectue et reduis :
lal (5 x (2
2 2
[b] (~5)x (5
3
[e]lt=ZF1®
ab,.
112

3

. 1
.:Snz:-—, =—etz=—-—,
2 y 4 2

b?
] (- =)’
3
[f1(- %}2
3. .'D
[g] {?JE-(F)E

[h] - 2V : (2)°

3

111517
1] P
[k (- Sy

xy® .,
[1 ¢ 25

trouve la valeur numérique de chacune des expressions suivantes sous

la forme la plus simple :

[a] x®y?
XY.s
ldl(;)

[b]y°x?

i
[e] ()

[c] X%+ y2Z2

112

-1 Choisis dans la colonne [A] celle qui convient dans la colonne [B] :

colonne [1]

(1 ("
2] (x7"
3] (v
4 (P
5] (-3x°
6] (3x)°
3 ,m

25

8] (o

[7]

colonne [2]

[a] x°
am®

[b] 2n°

e prds dan
3a‘me

[d] 2t nE

[E] xln

[f]-27 x %

nb
[g]yw
[h] x° y=

[i1 55

[i] xy*

10 Mathématiques - Premigre préparatoire
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Unité 1
e0On a déja étudié la notion des puissances entiéres positives et la puissance nulle,

maintenant nous allons étudier la notion des puissances entiéres négatives d'un nombre.

Par exemple :
2% =
Ya T T
21 = 2
A
20 = i a’“=1_ ﬂ"=—1
» )
2 = 1
¥ h)

a
Si Fest un nombre rationnel non nul,

$ n est un entier relatif positif, alors

2

2% =
Onremargueque a"xa"=a""=a=1 C'est-a-dire a" et a" sont inverses.
e Exemple :
81256 _ 5% _ coim_gmo
2
0,008 ~53° = by = 5% = 390825
G
180 x 5% = 2 = 52 Tableau des puissances 5
73 72 . 1 g
== Tl= 5 =5 5'=0,2
[2] =3 7 =
( 62 x 67 ( 6 ]'2 ( 64 )'2 52=25 52=0,04
67 x 63 6°
2 5% =125 5% =10,008
=(g ) ==
iz ; 5%= 625 5%=0,0016
e Utilise le tableau des puissances 5 pour trouver la
valeur de chacun des nombres suivants : 5= 3126 5% =0,00032
Exemple : 5% = 15625 5% = 0,000064
[1] 15625 x 0,0016 [2] 0,00032 x 3125
57 =78125 57 = 0,0000128
[3] (78125) [4] (0,0016)2
58 =390625 | 5°=0,00000256
0,008 125
5] 625 (6] 0,00032
7] 13;6225 [8] (0,0000128)? x (300625)2

AlAsumct Enintng Houzg Deuxieme semestre Il
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.. Compléte :

[a]%:S = [e]5c0=....
[b] (b1)3 =b =19 = b (2 =2
[c] (3x )2 = 9%~ = — (9] (37" =
[d]109=— (h) 2x? yo= 2

._jTrouve la valeur de :

(2] le] 47 x 45 i1 3 m) &
[b]4" 1797 x3° 1155 (] (&°
(152 191 (39 [k 828 (] (%2
(4] 47 [h) (5)° (A Lk (] (53

.+ » Réduis et écris les résultats suivants, sous formes de puissances positives :

[a] 7" [e](b)? Q= m] ()2
[o]x7y? 111 x5 15 [n] ()
[c]a’b? o) @xa% [k &5y (0] (32
[¢] (a2 n & [ @& [p] (3°x 222

= Pourquoi b® n'est pas définie pourb=07?

w2 Si, a partir de cette annee, le nombre d’habitants d’une ville augmente selon la relation
X =2 (1,03)" habitants ou x est le nombre d’habitants en millions et n le nombre d’années,
[a] quel sera le nombre d’habitants dans deux ans ?
[b] quel est le nombre d’habitants actuellement ?

[c] quel est le nombre d’habitants de I'année passée ?

12 Mathématiques - Premigre préparatoire 2021 - 2022



Unité 1

Hassan Ahmed H. Zewail, directeur du laboratoire des études
atomiques a I'Université de Californie, est credité de linvention
du «femto» seconde en 1997 (une partie de millioniéme de milliard
de seconde). En 1999, il a recu le prix Nobel de chimie.

e C'est difficile parfois de lire ou d'écrire des grands nombres ou
des petits nombres par exemple le diamétre du systeme solaire
qui est de 118 000 00D 000 km et le rayon de I'atome d'argent
qui est de 0,000 000 000 000 25 km.

@ La mise du nombre en écriture scientifique facilite la lecture ou

I'écriture des grands nombres ou des petits nombres et permet
d'effectuer plus facilement des opérations.

Mets les nombres suivants en écriture 65 Rombines iationnca sont
Aclentinighe: écrits sous la forme :
[c]-0,000 053
Solution :
[a] 548 120 000 000 [b]0,000000 72
On place la virgule icilot 1 <a < 10 On place la virgule ici'oli 1 =a < 10
en divisant le nombre par 10™ en multipliant le nombre par 107
58120000000 = 5,812 = 10" 0,00000072=7,2x107
=58 x 10"
[c] -0,000 053 = -53 x 10°

Al:Ashragt Erinting House Deuxieme semestre 13



..y Détermine les nombres qui ne sont pas en écriture scientifique ax10"oun € Z:

[a] 6,2 x 10° [c]7,834 x101 [e]0,8 x10°

[b]0,46 x107 [d] 82,3 x10° [1]:6.75:%10!

.+ Mets les nombres suivants en écriture scientifique ax10"oun e Z :
[a] 600000 [¢] 7 millions [e] 0,000053
[b] 48000000 [d] 0.0006 [f]0,000864

.. Mets les nombres suivants en écriture scientifique ax10" oune Z :
[a] 68 x 105 [c]0,75 x108 [e] 750 x10*
[b] 720 x10° [d] 68 x10°® [f]10.4 x107°

.2 Mets les nombres suivants en écriture scientifique a x10"ou n € Fil
[a] (4.4 x10°) x (2 x10°) [c] (3,8 x10°) + (4,6 x10%)

[b] (3,8 x108) : (1,9 x10%) (d] (5.3 x10%) - (8,0 x107)

«+2 Si les rayons du soleil arrivent a la terre en 8 minutes sachant que la vitesse de |g

lumiére est de 3 x 108 m/sec.

[a] Calcule la distance entre le soleil et la terre.

[b] Si la distance entre Venus et le Soleil est de 108 millions km, calcule la durée en

minutes pour que les rayons du Soleil arrivent & Vénus.

... Range les nombres suivants dans I'ordre décroissant :

3,6 x10° 5,2 x10°5 1 x10% 8,35 x102 6,08 x10°®

. 4 Trouve la valeurde n :
[a] 0,00025 = 2,5 x 10"
[b] 0,000357 = 3,57 x 107
[c]0,00000006 =6 x 10"
[d]0,004% = 1,6 x 107

14 Mathématiques - Premibre préparatoire
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Unité 1

Les calculatrices scientifiques sont programmees pour suivre les
priorités des operations en I'absence de parentheses ; appuie sur
les chiffres et les opérations dans l'ordre, de gauche a droite.
Que remarques-tu ?
1)12-6x2

12 (s 2 =l | 0)

2)8+15:3

o [ 15 [l 3 =l 3 ]

2) 9°

gslz][

Compléte le tableau suivant :

53049

Expression Les priorités des opérations Valeur
4x7+9 Multiplie 4 par 7, puis ajoute 9 4x7+9=28+9=37
2x5+9 Multiplie ... par ..., puis ajoute ...

16 +10: 2 Divise 10 par 2, puis ajoute 16 16+10:2=16+5=21
3(5+86) Ajoute ... a ..., puis ... par 3
g (75 Retranche ... de ..., divise 6 par 2, puis

( ﬁ) multiplie par ...

{%}4 puissance 4 du nombre ............ (%}4 at.

3c En I'absence de parenthéses, la B L

(3c)? puissance s'applique uniquement ala |[(3c)® =3¢ X = -

base directement

1) Effectue les opérations qui sont a lI'intérieur des parenthéses.

2) Calcule les puissances.

3) Effectue les multiplications et les divisions dans I'ordre de gauche a droite.
4) Effectue les additions et les soustractions dans l'ordre de gauche a droite.

Al Ashraaf Printing House -
Deuxiéme semestre
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.4 Calcule et réduis :
[a]3+[5+2(B:4)]
[b] 2% +[4 + (2 -1)]
[c]7(6%:2x3)

[e]9 +4 x 3°
£]1196 : (7-5)°

i1144-8:2°
j] 4x23-20

[
[
[k]12(2%) : 24 + 32
[

[
[g] 4 x7-32
[ 1] 9(4)72: 22x 3

[d]2x6-4:2 h] 15+ 6%- 5%

= | Calcule et réduis :
[a]2-[(7-3)-2]
[b][4-(5-2)] -1

[e] 2 [(5°+1) - (4%-1)]

[F15[(2%1) - (2%~ 2)]
1547 5+2x5

2.
[cl3s 2 91,7 +5-5
8+20-4 P xE:3
] hl 2 2Baa

Ld] 8-4 [h] 2x1:(3:1)2

.- Trouve la valeur numérique de chacune des expressions suivantes pour x = 2 et

y=5:

[a] (x + y)? [c] (ﬁas e] "3,;"
5 6 12

[b] (y - X) Al 1),

i [a] Trouve la valeur numerigue de I'expression 16 a : 4 b + 3ba

poura=9etbh==6.

[b] Calcule I'aire totale d'un cube &
1]a=3m.
(1] g
2la=0,8cm. .
(2] aire totale A= 6a?,
a1 Calcule I'aire d’un trapéze si a
5 = 1
[a] h =2 metres, a = — meétres, b = — metre.
4 4 h
; 5 J— i .
[b]h =4 metres, a= ] meétre, b = > metre.
b
. . 1
aire d'un trapéze = o (a+b)xh
16 Mathématiques - Premigre préparatoire 2021 - 2022



Unité 1

Rappel :

Le carré du nombre 5 est la multiplication du nombre 5 par lui
méme5°=5x5=25

Mais si I'on connait le carré d'un nombre, on trouve ce nombre,
par I'opération inverse qui est appelée racine carrée. 25

Le symbole + exprime la
racine carrée positive d'un

nombre rationnel positif.

5% = 25 V25 =5 _
: => + /25 Indique les racines carrées du nombre 25
(-5)2=25 /25=-5
Remarque :

a a a
A/ % n’a pas de sens dans le cas ou e 0 (negatif), 1!(%)2 = lF[ ol lFi =0

.4 Compléte :
[a] Y300 = 207 = ..... [b] -yt = - V(B = [c] Yo = |5 =
[d] 1!(%)f’- - [e] (;—5)2 T [ — [f] (%f’ . |=......

ABC est un triangle tel que (AB)? =16 cm? et (BC) ? = 25 cm?
Calcule AB + BC.

Solution:
(AB)? = 16 (BC)2 =25
AB =V16 BC =v25
AB =4 cm BC =5cm

AB+BC=4+5=9cm.

AlAsumct Enintng Houzg Deuxieme semestre 17
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T Détermine les racines carrées de chacun des nombres suivants :

(2] 64 fe] 121 [e]=2
q 9
[b]z [d] 10000 [f] 100
.- Réduis :
[a] V16 ] V& [isyo (]~ s
[b] 25 [1] 2+/& [i1—yae (] o
7] 144 49a’'b®
[c] i .44 l9]y35 k] 2755 [o]y—4
] 81 - 25x%y?
[d] £4/40000 h] 7 11yl [Pl Y55

D | XY est un segment tel que (XY )? = 25; Z est le milieu de XY. Calcule la

longueur de XZ.

) Si(AB)2=144 , (BC)?=625et BeAC.

Calcule la longueur de AC.
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Résolution d’équations du premier degré a une

inconnue dans Z : Les équations qui
ont la méme solution
Etudie les équations suivantes : St ap;?elees
equations
2X4+2= 8 .................... {-I ) équiva]ente.s
2X+5=1 oo, 2)
D% B (3)
BX=18 oo, (4)
3X=9 oo, (5)
Les equations précédentes ont la méme
solution X =3
Compléte :

«a Silon ajoute 3 aux membres de I'équation (1), on obtient I'equation (2).
w4 Silon retranche 5 des membres de I'équation (2), on obtient I'equation (......... )
wo4 Silon multiplie les membres de I'eéquation (3) par 3, on obtient I'équation (......... )
w1 Silon divise les membres de I'équation (4) par 2, on obtient I'équation (......... )
On peut réduire les remarques précédentes comme suit en obtenant:
Les équations équivalentes a I'équation initiale quand :
# On ajoute ou soustrait un méme nombre aux deux membres d’une &quation.

# On multiplie ou divise par un méme nombre non nul les deux membres d'une équation.

En général :

Soient a, b ,c trois nombres rationnels et a = b, alors
a+c=b+c axc=bxc

Siat+c=b+c,alorsa=b

Siaxc=bxc, ol c20,alorsa=b
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~

Résous I'équation X + 21 = B et vérifie la solution. Réfléchis:Quel est
Solution le nombre que I'on
X+21=8  «—— ajoute (-21) aux membres de |'équation peut ajouter aux
X+21+(-21) = 8+ (-21) deux membres de
; I Iéquationx +21=8

X+0 = -13

. ur obtenirX ?
X=-13 <«— le coefficient de X est 1 o

?
Vérification: X + 21 =8 «—— Onremplace X par—13

?
-13+21 =8
8=8oui v, X =-13 € Q, ensemble solution = {-13}

B

Résous I'équation : X - 3% = 5 et vérifie la salution.

On sait que :x-a-;- =x+(-3%}

en ajoutant I'opposé du nombre -3 1,
Solution B i y 2

x+(—3%]+ 3%:5+3% auxmembresdel'équatlonqulestsé.
= 8;— «+— |e coefficient de x est 1
2
Vérification: X — 3%- <5 «—— Onremplace x par8~;-~
al.gd 2g
2 2

S5=50Uiv,X=8

Résous I'équation 5X +8=13-2x,00x Q@

Solution
5X+8 =13-2X

5X+8+2X=13-2X + 2 X «—— En ajoutant 2 X aux deux membres de |'équation.
7X+8 =13

7X+8-8 =13-8 «—— En retranchant 8 aux deux membres de I'équation.

1
2

e Q, ensemble solution = { 8%}

7X =5 «——Endivisant les deux membres de I’équation par 7.

x=5 ., x= % & Q, ensemble solution ={-$—}
7
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B
Résous I'équation 3(3-2X)-(1+X)=10-13%, ouXx =Q
Solution
3(3-2X)—(1+ X)=10-13 X «—— En utilisant la distributivité
8-6X-1-X =10-3Xx . B-7Xx=10-13X
B-7X+13X =10-13 X + 13 X «—— En ajoutant 13x aux deux membres

de I'équation.

B+6X =10
B-8+6X =10-8 «——— Enretranchant 8 aux deux membres de I'équation.
6x=2 «—— En divisant les deux membres de I'équation par 6.
X = % ; X = 1? £ Q, ensemble solution = {%}.

La longueur du terrain de tootball est
inferieure de 3 métres au triple de sa
largeur. Trouve les dimensions du terrain

sachant gue son périmetre est de 210
metres.

Solution

On suppose que la largeur du terrain est
x métres. Alors la longueur du terrain est
(3 x - 3) métres.

Le périmétre du terrain = 210 métres.

Le double de la longueur plus le double de la largeur estégal au périmétre
! ) Y ! )
2 (3x -3) + 2x = 210
Bx-6+2x=210
8x-6=210
Bx =216

X =27 -+—— largeur =27 métres.

Longueur =3x.3 =3 x 27- 3 = 78 métres.

Largeur du terrain = 27 métres et longueur du terrain = 78 métres

Veérification :

Périmeatre d’un rectangle = le double de la longueur + le double de la largeur
=2x78+2x27

=156 + 54 = 210 métres
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La somme des ages des trois freres est 55 ans, I'aine

est né 3 ans avant le moyen et le moyen estné 2 ans
avant le cadet. Quels sont leurs ages maintenant ?

Solution
On suppose que I'age du frére moyen maintenant de x ans
donc I'age de I'ainé maintenant (x + 3) ans

et 'age du cadet maintenant (x - 2) ans.

L'age de I'age du I'age du
I'ainé plus moyen plus cadet égale & 55
v ' | v v by
(X +3) + % + (x—=9) B 55
3x+1=55
3x =54
Xx=18

Les &ges des trois fréres sont 16 ; 18 ; 21 ans.

 Exemple7-

Dans le triangle ABC ci-contre, trouve la mesure de

chacun des angles. L
Solution 2x+5
La somme des mesures des angles intérieurs
d'un triangle = 35° + 70° + 75° = 180°
m (£A) + m(£B) + m(£C) = 180°
X+ 2% +2x+5=180°
S5x +5=180° 2
x X
5x =175°
A B
x =35°
m (£ A) = 35°,

m(/B)=2x=2x35°=70°etm (£ C)=2x+5=2x35°+5=75°
Vérification :
La somme des mesures des angles intérieurs d'un triangle = 35° + 70° + 75°= 180°
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..+ Résous chacune des équations suivantes :

[a]X+7=13 ouxeN [f13x—-13=26 ouxeN
[b]X-6 x=12% oux€Q [g]8+2X=14 UXEZ
[e]-4 +y=13 ou¥ye N [h]8 X +4=12 ouxeQ
[dim=(=3)=1 oume Z [iI]X+3=18-3X ouX=N
[e]8,91 + X =11.09 ouxeQ [j15X—-4=2X+11 ouxeQ

.4 Compléte :

[2] Si X +9 =11, alors la valeur de 7X = -..-..-

[b] Si 3y =6, alors |a valeur de By = -

[c] Si2a+ 3 =15, alors la valeur de%a= .......
[d]SiKT1%=5%. alors la valeur de 4K — 18 = .......

Si% =2 alors la valeur de 5 =
[e]Si 4 =3 alors la valeur de 5 = ...

.-» Résous, dans Q, chacune des équations suivantes :

[a]l3(X+2)+7(X-1)=12 [d]3(2X-3)-2X+2)=X-3
[b]4(X-1)-(X+3)=0 [ela+5a-2=2(3-a)
[c]28 (X -3)-(X-3)=0 [f]3a+6(a+3)-(8a-16)=60

w4 La somme de trois nombres pairs consecutifs est 966. Quels sont ces nombres 7

.+ L'age actuel d’'un homme est le triple de I'age de son fils. Dans deux ans, la somme
de leurs ages sera 52 ans. Quel est I'4ge de chacun d’aux ?

6 La somme de deux nombres entiers naturels est 108. Un de ces nombres est le

double de I'autre. Quels sont les deux nombres ?

. 4y Lalongueur d'un rectangle dépasse sa largeur de 4 métres. Quelles sont les
dimensions du rectangle sachant que son périmetre est de 68 metres ?

S Si le prix d'un metre de laine depasse de 3 L.E. du prix d'un métre de soie et le
prix de 3 métres de lai ne et de 4 métres de soie est égal a 671L.E. Quel est le

prix du metre de laine et de soie ?
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Résolution d’inéquations dans Q

Remarque que :
Quand on a étudié la résolution d’inéquation

® Si on ajoute un méme nombre aux  dans Z, on a étudié les propriétés suivantes:
deux membres d'une inégalité, on
ne change pas 'inéquation.

®Si on multiplie par un méme

nombre positif les deux membres Sia<b,alorsa+c<b+c
c,i.e !mégfam‘é’ GRS SIANgR pos Sia<b,c>0, alors ac<bc
l'inequation.

® Si on multiplie par un méme Sia<b,c<0,alors ac>bc

nombre négatif les deux membres
de linegalite, on change le
symbole de l'inéquation.

e Ces propriétés sont aussi de méme propriéetes d’inéquations dans Q.

Résous lnéquation: X +5>3 00 X EZ ,X EN, puis  Quel est le nombre qu’on

représente I'ensemble solution sur une droite numérique. peut ajouter a X+ 5 pour
obtenir x ?

Solution
X+5>3

X +5+4 (-5)>3+(-5) «— En ajoutant (- 5) aux deux membres

X>-2
L'ensemble solution={-=1:0;1; ..} X&/ «l 9 ® @& | |,
-2 =1 0 1 2 3
L'ensemble solution={0;1;2;..} X&EN 'D_.‘I_._I_LF ’234
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B

Résous lnéquation —2 X =100 XEQ ,XEN, Quel est le nombre qu'on
puis représente I'ensemble solution sur une droite peut multiplier par - 2x pour
numerique. obtenir x ?

Solution
-2X=1
S 1

1x( 2x)s(1 1y xi

Xg<

L’ensemble solution = {X : X Q et X< -%} L'ensemble solution est égal 3= &, X €N

Résous linéquation : 3X-1 < 2X + 3 |, X € Q, puis représente I'ensemble solution sur
une droite numeérique.

Solution
3X-1<2X+3
—2X +3X—1=s-2X + 2X + 3 «—— En ajoutant (— 2X) aux deux membres
X—-1=3 «—— En ajoutant 1 aux deux membres
X—-1+1=3+1 ajoute
X=4
L'ensemble soluton={X : X € Q, X s 4}
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Ll 4

.1 Mets le signe convenable < ou >

e=d

[ajona18>12,alors 18 + (— 5) 12+ (-5)
[b]ona 21 <30, alors 21 + 15 [ ]30+15
e 18 1
[c]ona12>3, alors 3~ (12) I:‘ = (3)
[d] on a 12 < 16, alors (-TT) (12 [ ] (—%] (16)
[e]SiXx-8<2 alorsX-8+8 ' 248 0u X 10

[1]Si—%}{227,alors(—S](—%x) ] e3@nou x [ ]-8

suivantes pour avoir l'inconnue «x» dans un seul membre ?

[a]X+5=9 [e]X-15=<32

[b]X-4<6 [f]48=X+06

[c]X-7<3 (gl 15 >Xx-2+
[d]X+9>12 (h] X% 5 >—7
Compléte :

H]Sx>gabmx+z[:]y+z
[b]SiX <y alorsx+z|:|y+z
[c]SiX<yety<z alors X < |:|
[d]Siz>yety>X, alorsz> I:l
[e]Sia-3<0, alors ...... =

[f]lSia+5>0,alors..... >

[g]Sib<0, alorsb+3 3
[h]SiX>yetz>0, alors Xz I:Iyz
[1]SiXx<yetz<0, alors Xz Elyz

1 Quel estle nombre qu'on peut ajouter aux deux membres de chacune des inequations

26
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.4 Résous chacune des inéquations suivantes, puis représente I'ensemble
solution sur une droite numerique.

[a]X+4=>1
[Bly-5=>7

a1 1
[C]'52}a+1 4
[d]19<y+ 14
lel6c+1<5¢c-3
[f]6x+2=14+ 5y

[g]4n-2(n-1)=0

.4 Donne des exemples, sia>betc>d, alors a-c>b—d n’est pas toujours

vrai.

... Mets le signe (v") devant les propositions vraies et le signe (X) devant celles qui

sont fausses sachantque X > y.

[aly<X
[b] x>0
[cly?>0
[d]y*>y

[e] Xy>0

(
(

)
)

[h]8X-3X+1=<29
[i]-3m+6(m-4)>9
[j13(X+2)<-X+4
k]3(X+2)=-2(X+1)

[f1X+y>y ()
[9]y?> X ()
[hly*<Xy ()
[i]Xy<X? ()
[j]1x%<y® ()
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. 4 Entoure la bonne réponse :
[a] Quelle est le pourcentage approximatif du nombre ratmnnel =72
[15 x’o; 17%; 20%; 25%]

[b] Si le poids de 500 morceaus de perle de sel est 6 % g. Quel est le poids d'une

seule morceaux de perle de sel 2 [ e 10 o, 20, 08
’ 10000 ' 1000 "100Q " 1000

[¢] Quelle est la bonne approximation du nombre rationnel représenté par le point X?
X

¥ 4,2 .5

-1 2y L - [1—‘

1 D 3 1ﬂ:ﬁ ﬁ

—]
[d] Si I'épaisseur d'une feuille est 0,012 cm, lequel des nombres suivants peut exprimer

la hauteur d'une rame de 400 feuilles 7 [48 x 1072; 48 x 107 ;4.8 x 10°; 48]
[e]V10%-6% =......... [4:8;+4;+8]
[f] le quart du nombre 4%°= ...... [47;4m: 45801 ]

w4 [a] Quel est le plus grand (-2)%? ou (-2)%*?

[b] Hachure une partie qui représente (%‘F x % de la figure ci-dessaous :

w1 [a] Estce que le nombre102 -7 est divisible par 3 ? Justifie.
[b] Si x = 3, quelle est la valeur de 2( 5: + g)
wa [2] La longueur d’un rectangle est double de sa largeur. Si son périmetre est 36 cm,

détérmine ses dimensions.

[b] Laire d’un carré est égale a I'aire d'un triangle de 9 cm de base et de 8 cm de

hauteur, Calcule la longueur du cote du carre,
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I — :

Reponds aux guestions suivantes ;

.4 Entoure la bonne réponse :

Gazx“: . 5?-3_}1,-1
[a] o [3ax ; 3a’x’; a ’ax]
20y i B R
[b] {_4xy?]2 Timmkatsnra [ 2}" 2}' 2}‘2| ]
[c]lequel est le plus grand ? [6.3 x10%; 9.8 x10*; 5.2 x107]
3m* 2 8m* m® m® 8m"
1] (" (2 = [ gini—
2ab*?)? a a?
[e]-('mLz ......... w;azﬂ_:?]
[1] 2323107 = [ 0,00237 ; 0,000237 ; 23700 ; 0,0000237 ]

.- [a] Reduis en donnant le résultat avec une puissance positive :

Xy, y? a' a
pELye B

[b] Mets le signe convenable > ou <:

1) 6.4 x 10° 4.6 x10° 2) 2,10 x 10°° 1,82 x107°
3) 6,2 x 10* 4,1 x10° 4)9,1 x 107 1,2 x107°

5) 0,0041 3,2 x1072 6) 6,920 x 10° 96230

7) 4370 3,41 x10* 8) 3,69 x 10~ 0,0000623
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..+ Compléte:
[a] L'opposé du nombre rationnel {_5—2)? est .....

[b] Linverse du nombre rationnel

25

[c] (é)’: {%}E ....... Sous la torme irréductible.

[d] L'ensemble solution, dans Z, de I'equation —2x + 1 =-3,est ........ceeveenn,

}2_

(15 - (-

[f] c}ff S

w4 [a] La longueur d’un rectangle est le double de sa largeur. L'aire de ce rectangle est
24,5 cm. Quelles sont les dimensions du rectangle ?

[b] Si % de l'aire d'un carré est égale a 1 % m2, calcule la longueur de son coté.

2
L4 [a] Si = est un nombre rationnel, =~ = 0,16. Quelle est la valeur de (~)°?

[b]Sia=— % b=2etc =% , quelle est la valeur numérique de *b? + b’c — 8 abc ?

..y [a] Résous l'equation suivante :% X—-4=1 ,XEQ
[b] Trouve la valeur humérique de I'expression 16X: 4y +4yX pourX =9, ety=6
[c] Trouve I'ensemble solution de l'inéquation X* — 7 > 6, si 'ensemble de

substitution est {2; 4. 6; 8; 10}.

.4 [a] Résous chacune des inéquations suivantes, puis représente I'ensemble solution
sur une droite numérigue :
1) 9X + 1 54(2x+%} XEZ
2)1-(4a-1)>2(a-3),ac0
[b] Si le prix d'un Kilogramme de banane dépasse de 1 L.E le prix d’un kilogramme de

raisin. Si le prix de 2kg de banane et 4kg de raisin est de 20 L.E, quel est le prix
d’'un kilogramme de chaque sorte ?
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Pierre Simon Laplace (mathematicien et
un astronome) est né en 1749 en France
et est decéde en 1827,

Les probabiltés et les équations
différentielles ont été les premiers écrits
de ce savant en 1771. Il a également
reflechi aux concepts philosophigues et
mathématiques de la probabilité et de la

statistique.

Lecon 1 : Echantillons
Echantillon uniforme
Echantillon aléatoire
Lecon 2 : probabilités
Prababilités pratiques

Probabilites experimentales

Probabilités théoriques

Activité
Epreuve de l'unite
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Lecon1:  Echantillons

Echantillon uniforme.
Un echantillon est une petite partie d'une population. Une population peut signifier une
collection, un ensemble ou un groupe d'objets étant étudies et choisis aléatoirement.

Les échantillons sont utilisés pour simplifier I'assemblage des données d'une population. lis
constituent structures des proches de la realite et aident & prendre des décisions qui seront
conformes aux caractéristiques de la population.

Comment choisir un échantillon uniforme ?

Pour identifier un €chantillon uniforme d’une population, il faut le distribuer d’'une maniére
aléatoire. |l ne faut pas choisir un échantillon d’'une classe remarquable car I'échantillon
choisi ne represente pas bien les eleves de I'école. La figure ci-dessous indique le choix (la
selection) de 10% de I'echantillon presenté (1 par 10).

Y i R F A

]

5 =)

aaaaaa

Exercices:

[a] Comment organiser la classe pour obtenir un échantillon aléatoire a l'aide d'un échantillon
uniforme ? (Regrouper les garcons ensemble et |es filles ensemble)

[b] Le nombre d'eléves d'une classe est-il suffisant pour obtenir un echantillon aleatoire ?

[c] Si le nombre de classes d'une ecole est 20, quel est le nombre de classes qui devra étre
chaoisi pour former un échantillon aléatoire uniforme ?
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Echantillon aléatoire

Dans un échantillon aléatoire, chaque membre d'une population doit avoir la possibilité
d'étre choisi. Les membres de I'échantillon aléatoire peluvent étre choisis :

@ En attribuant un numéro & chaque membre,

@ En utilisant la touche du nombre aléatoire de la calculatrice,

Supposcnsg que nous voulions sonder les 212 ouvriers qui travaillent sur 'entretien des

véhicules dans une grande entreprise de location de voitures. Les questions sont les

suivantes .

@ Comment éviter le retard des réparations en raison de la non disponibilité des pigces de
rechange ?

@ Peut-on augmenter la garantie de véhicule jusqu'a 1000 km ?

@ Peut-on augmenter les contrbles de qualité par des opérations en dehors des ateliers ?

Supposons que nous voulons produire des nombres aleatoires de 0 2 212 et considérons
qu'un echantillon de 10% est choisi pour obtenir des informations documentées. Pour cela,
il faut choisir 21 hombres aléatoires.

Utilise une calculatrice scientifique pour déterminer des nombres aléatoires dans le domaine
de 0,000 a 0,999. Ceci donne un domaine fiable de I'échantillon compris entre de 0 et 999.
Pour les nombres de 0 4 212, les nombres aléatoires plus grands que 212 sont ignorés.

La géneration des nombres aleatoires doit comporter 10% des 212 articles identifies. Il faut
donc 21 nombres aléatoires.

Supposons que |a calculatrice a produit les nombres aléatoires suivants :

| RAN# | = | pour chague nombre

liea| | 3| [178] [87| [s5]| p33| [16] [n7] [32] p72]

hss| [177| [195| |48| [154| |e4| |138] |[s8| [193] 78]

Les ouvriers dont les nombres correspondent au choix de |a calculatrice sont retenus dans
I'échantillon du sondage. |l est possible de procéder de la méme maniére avec le tableur
« Excel »
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- Exercices (2-1)

Le service de la cantine d'une usine a voulu sonder 427 employés sur ce qu’ils
préferent pendant leur pause de 15 minutes. Chaque employe s'est vu assigne un
nombre de 1 a 427.

Les preférences d’'un echantillon de 10% devaient &tre examinées ainsi ;

@ Boissons chaudes,

@ Potage chaud avec du pain,

@ Boissons froides avec des biscuits,
@ Fruits avec de I'eau pure.

L'échantillon de 10% devait étre identifié parmi 43 employeés.
Identifie les nombres de I'échantillon a I'aide d’une calculatrice.

Une enquéte dans le domaine des sports devait étre effectuée parmi 318 ecoliers
d'une zone pour les aider a determiner les activites recreatives necessaires aux
jeunes de l'endroit.

Chague ecolier s'est vu assigneé un nombre de 1 a 318.
Un échantillon de 10% devait étre examine pour determiner les preferences parmi :
® jeux callectits exterieurs,

@ piscine,

@ jeux intérieurs.

Identifie I'6chantillon en choisissant 31 nombres a l'aide du logiciel Excel.

Une compagnie de construction a voulu sonder
362 ouvriers au sujet de la slrete sur le lieu de travail ;
@ sorties d'urgence,
@ constructian et entretien des echafaudages,
@ positionnement des moyens de sauvetage.
12% des ouvriers sont interrogés (au nombre entier
le plus proche).
Identifie les nombres & I'aide d’un logiciel.

A laide d'un logiciel, identifie les nombres d'employés
volontaires dans I'échantillon utilisé.
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Lecon2:  Probabilité.

1 - Probabilités expérimentales

Unité 2

Lesresultatsd’'uneexpérience Le lancement d'une piéce de monnaie, d'un dé
sont appelés «événements» ou la rotation d’'un disque sont des expériences
ou «résultats». ou des évenements.

Pour n'importe quel événement

Probabilité expérimentale = —ombre de resultats obtenus
nombre de résultats possibles

Expérience du lancement d’une piéce de monnaie :

1. Jetle une piéce de monnaie 30 fois.

. Enregistre les résultats dans un tableau.

3. Representelesdonnéesparundiagramme
avec des bétons. ;

4. Ecris le rapport entre le nombre de

Mg

« faces » dénombrées et le nombre de Face Pile

Total

« piles » dénombrées.

5. Déduisla probabilité d’obtenir une « face » batons
lors de 30 lancements. Effectifs

30

Expérience de lancement d’un dé régulier :

1. Jetle un de 60 fois.

2. Enregistre les résultats apparus sur la face
superieure du dé dans un tableau.

3. Représente les données par un diagramme

Total

avec des batons. batons

4. Ecris le rapport entre I'apparition du

nombre 1 et du nombre 6 sur la face Eietb

60

superieure du dé.

5. Déduis la probabilité d'abtenir le nombre 5 lors
de 60 lancements.

Expérience de la rotation d’un disque

1. Fais tourner le disque 30 fois.

2. Enregistre les résultats dans un tableau.

3. Représente les données par un 1(2(3|(4|5|6(7|8

Total

diagramme avec des batons. batons

4. Déduis la probabilité pour que le Eftactifs

30

disque s’arréte sur le nombre 1.
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- Exercices (2-2)

[a] Sur un papier blanc, trace six droites paralléles, distantes

[c] Jette légerement le baton d’une hauteur de 40 cm de sorte

de 2 cm.
[b] Apporte un baton de bois de 2 cm de longueur. i
qu'il tombe sur la feuille. %

[d] Répéte I'essai 50 fois. f
[e] Enregistre le nombre de fois ol le baton tombe sur les
droites paralléles et aussi entre elles. I g

Sur les droites paralléles | Entre les droites paralleles | Total

batons

Effectifs 50

[F] Déduis la probabilité pour que le baton de bois tombe entre les droites paralléles.

la probabilite = B0

[a] Laisse tomber une épingle 100 fois d’'une hauteur
de 40 cm.
[b] Enregistre le nombre de fois ol I'épingle tombe sur %

sa téte ou sur sa base.

La téte de I'épingle est|La téte de I'épingle est
vers le haut vers le bas

Total

batons
Effectifs 100

La probabilité pour que I'épingle tombe sur sa téte

La probabilité pour que I'épingle tombe sur le coté

[c] Déduis la prohabilité pour que I'épingle tombe sur sa téte.
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Unité 2

2 - Probabilités théoriques

Les probabilités théorique et expérimentale sont etroitement liges.

Sile nombre d’'expériences est plus élevé, alors les résultats sont plus proches.
@ Lors de I'experience de lancement d’une piéce de monnaie, on ocbserve la
face apparue. Les resultats possibles sont connus soit « face », soit « pile ».
@ On remarque que le résultat est un element de I'ensemble qui contient tous
les resultats de I'expérience gui est appelée « espace des eventualites ».

\.:';_ = i
L'espace des éventualités : « L'espace des eventualités » est L_ﬂ,
E = {face; pile} ou E = {F: P} I'ensembledetouslesrésultatspossibles

dans une expérience aléatoire.
@ Dans l'expérience de lancement d'un dé on observe le nombre apparu sur la
face supérieure, I'ensemble de tous les résultats possibles est{1 ;2 ;3 ;4 :5; 6}.
L'espace des éventualites «E»={1;2:3 .4 ;5 6}
Chaque résultat est un élement de I'ensemble E ou sous-ensemble de E.

—  Exemple 1

La probabilite d'un événement « A C E » qui
est notée P(A) et exprimée par la relation :

P (A) = nombre d’'éléments de A
naombre d'éléments de

Quand on jette une piéce de monnaie
une seule fois, calcule la probabilite
d’obtenir «pile».

Solution ; lI'espace passihilité

E={F;PLA={P _ouid (A)
{F:PLA={P} P(A)=—— E)

pay=card(A) _ 1 _gs ol card = cardinal = nombre

card ( E ) 2

—  Exemple 2

On jette un dé une seule fois et on observe le nombre apparu sur la face supérieure.
Calcule la probabilité des événements suivanis :
(a) A est I'appatrition d'un nombre impair,
(b) B est I'apparition d'un nombre interieur a 3,
(c) C est 'apparition d'un nombre égal & 7
Solution :

(@ A={1:;3:5) et p(A)= = 05

(h) B ={1:2} et p(B)= = 0,33 aune centaine prés

€ C=(}=3 e p(C) =0 événementimposible

m|c>0‘.=|mm|‘-°
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—  Exemple 3

On utilise 'ensemble {1 ; 2 ; 3 ; 4} pour former des nombres & deux chiffres différents.
Calcule la probabilité de chacun des événements suivants :
A. le chiffre des unités est pair, dizaines | unites

B. les deux chiffres sont tous pairs.

Solution ;
E=1{21:31:41:12.32.42,13:23.43.14.24 .34}
card (E)=12

A={21:41:42:23:43:24}; P(A)= 0 = -1
12 2

(42:24): P(B) = 2 =1
12

6

m
i

—  Exemple 4

Dans un groupe de 100 éléves, 54 éléves ont reussi I'examen d’anglais, 69 &léves ont

réussi a celui d'histoire et 35 d’entre eux ont réussi dans les 2 matiéres.
On choisit un éléve au hasard.

Quelle est la probabilité de chacun des eévénements suivants :

Aest l'evénement dans lequel I'éleve a reussi a I'examen d’anglais.

B est I'evénement dans lequel I'éléve a réussi & 'examen d’histoire.

C est I'événement dans lequel I'éleve a échoué a I'examen d'histoire.

Solution :
P(A) = nombre d'éléves ayant réussi en anglais _ 54
nombre total d'éléves du groupe 100
P(B) = nombre d'éléves ayant réussi en histoire 2 69
naombre total d’éléves du groupe 100
P(C) = nambre d'élévaes ayant échoué en histoire _ _100-69 _ 31
nombre total d'éléves du groupe 100 100
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- Exercices (2-3)

Par accident, une piece de monnaie est produite avec deux faces « faces ».
Compléte :

[BlE={]  ]};eard (E) =i

[b] La probabilite d’apparence une face « face ».

= P(A) = card (A) _ ... _
! card ( E) D

[c] La probabilite d’apparence une face « pile ».

= B card (B) e
card (E) |:|

On jette un dé régulier une seule fois.
Quelle est la probabilité d'obtenir :

[a] un nombre pair ?  [b] un nombre premier ?  [c] un nombre supérieur a 3 7

Une carte est tirée au hasard parmi 25 cartes numérotées de 1 2 25.

Calcule |a probabilité d'obtenir :

[a] un nombre divisible par 5 ? [b] un nombre plus grand ou égal & 20 ?
[c] un nombre carré parfait.

Une hoite contient 4 cartes presentant les lettres du mot «pente».
Quelle est la probabilité pour que la carte porte la lettre :

[a] P [b] e [c] K 7

On a fabriqué un cube sur lequel les faces opposées sont numéro- 2
tées avec les chiffres 1, 2 et 3. 3

On jette ce cube une seule fois et on observe le chiffre apparu sur la

face supérieure.

[a] Ecris I'espace des éventualités de 'expérience.

[b] Quelle est la probabilite d’apparition du chiffre 2 sur la face supérieure ?
[c] Quelle est la probabilité d’apparition d'un nombre impair ?

Une boite contient 5 boules blanches, 4 boules noires et 7 boules rouges. On tire au
hasard une boule dans cette boite. Ecris I'espace des éventualités, puis calcule la
probabilité de chacun des événements suivants :

[a] la boule tirée est blanche [b] la boule tirée est rouge

[c] la boule tirée n'est pas blanche
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On tire au hasard une carte parmi 8 cartes numerotéees de 1 2 8.
Ecris I'espace des éventualités, puis calcule la probabilité de chacun des
événements suivants :

[a] Obtenir un nombre pair
[b] Obtenir un nombre impair.
[c] Obtenir un nombre supérieur ou egal a 6

[d] Obtenir un nombre divisible par 3

On jette un dé régulier une seule fois et on note le nombre apparu sur la face
supérieure. Ecris I'espace des éventualités, puis calcule la probabilité de chacun
des evenements suivants .

[a] Obtenir un nombre est superieur & 6

[b] Obtenir un nombre véritiant I'inequation 1 =x <6

[c] Obtenir un nombre vérifiant l'inéquation 2 =x =<4

En utilisant I'ensemble des chiffres {2 ; 3 ; 5}, forme un nombre de deux chiffres.
Calcule la probabilité de chacun des événements suivants :

[a] le chiffre des dizaines est impair
[b] le chiffre des unites est impair

[c] la somme de deux chiffres est 7
[d] le produit de deux chiffres est 15

Une classe contient 40 éleves, 30 d’entre eux ont réussi a I'examen de
mathematiques, 24 ont reussi a I'examen de science et 20 ont reussi dans les
deux matieres.

Un éleve est choisi au hasard, guelle est la probabilité que cet éleve ait :

[a] réussi en mathématiques
[b] réussi en sciences
[c] echoué en sciences

[d] échoué en mathématigues et en sciences
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Activité
Production des nombres aléatoires : la calculatrice scientifique.
Une calculatrice genere des nombres aleatoires a 'aide des tocuches

| shift | [Ran#| [ = |pour chaque nombre.
Les nombres aléatoires vant de 0,000 4 0,999. Ceci donne un échantillen

aléatoire de 0 a 999.

10% d’une population est retenu pour faire un sondage.

Trouve les nombres aléatoires correspondant & la valeur indiquée par
la calculatrice.

Exemple :

Les responsables d'une compagnie d'autobus souhaitent recueillir

des informations relatives a |'utilisation quotidienne de ses services.

lls notent que presque 250 personnes utilisent un bus chague jour.

|:| lls choisissent un échantillon aléatoire de 10% de voyageurs sur cette ligne de bus.

ﬂ Il faut sonder 10% de la population des 250 utilisateurs de cette ligne :
Compléte : -0 x 250 =
pite : —rrx250=[ |

Il faut obtenir ce nombre parmi les nombres aleatoires pour effectuer le sondage.

P i1faut utilissr les touches| shift | [Ran# | | ' pour obtenir||des nombres
aléatoires.
Ecris les nombres formés de 3 décimales (sans virgule) et remplis le tableau suivant :

El Supprime les nombres supérieurs & 250, puis écris les nombres aléatoires demandeés

E] Le jour du sondage, on utilise les nombres aléatoires pour repérer les voyageurs
utilisateurs de cette ligne.

Par exemple, si 13 était un nombre aléatoire identifié, le 13&éme voyageur prend le
guesticnnaire auquel il devra repondre.

Ala fin du voyage, on recueille toutes les réponses.
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Production des échantillons : logiciel « Excel ».

de 10% (30 personnes) d’'entre elles.

le questionnaire.

Ceci fournit les nombres 1 4 300 dans la colonne A.
Choisis —» “Add-ins”
Choisis |Analyse tool Pak | . Appuie “Ok"

Add-Ins

Add-Ins available:

Analysis ToolPak - ¥BA

[ ] Conditional Sum Wizard
[ |Euro Currency Tools
[ ] Internet Assistant VBA
|| Lookup Wizard

[_] Solver Add-in

Analysis ToolPak

scientific data analysis

Avec le programme Excel de l'ordinateur permettant de trouver des nombres aleatoires,
pour obtenir un « &chantillon aléatoire », il faut utiliser la fonction « sampling ».

Exemple : Pour réaliser un sondage auprés de 300 personnes, on a choisi un échantillon

On leur a distribué les nombres de 1 & 300 dont les 30 nombres aléatoires qui recevront

n Appuie [Démarrer | — | Programmes| —s choisis | Microsoft Excel |

E Choisis la cellule A1, type 1. Appuie Entrer @ ecris ‘2",

Browse...

Provides functions and interfaces for financial and

E] Appuie ‘Control’ et déplace |la souris au dessous du coté droit de A2.Baisse la souris
lentement pour atteindre 300. Abondonne la fonction « control .
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Choisis —» “Data anaysis".

Vasa | sampling |

Appuie sur “OK".

Data Analysis , -i

Analysis Tools

| X

Fourier Analysis

Histogram

Moving Average

Random Number Generation
Rank and Percentile
Regression

t-Test: Paired Two Sample for Means
t-Test: Two-Sample Assuming Equal Variances

t-Test: Two-Sample Assuming Unequal Variances

A

i

E Fais « entrée » avec “Input Range” et écris «$A$1: $AS300~ puis appuie “OK".

[ﬂ Appuie “Random”. Nombre d’échantillons : 30
Appuie “Output Range” et écris ‘$SC$1
E] Appuie “OK”.

Sampling
Input

E3

Input Range: $A$1:$A$300

[[] Labels
Sampling Method
O Periodic

Period: [

(5) Random

Number of Samples: |30

Qutpuk options

afdl

) Qutput Range: $C81

]

() New Worksheet Ply: [

) New Workbook

Al Ashraaf Printing House

Deuxiéme semestre

43



E] Les 30 nombres d'un &chantillon aléatoire de 1 & 300 apparaissent dans C1 & C30.
Appuie = print screen » pour obtenir 1a liste de nombres aléataires.
Les 30 nombres aléatoires identifient les 30 personnes qui seront impliquées dans le questionnaire.

BEEEYuogs

=
e

HEEgasalEdn Ly

Utilise le logiciel Excel pour identifier :

@ 20 nombres aléatoires de 1 a 200.

® 35 nombres aléatoires de 1 & 350.

® 48 nombres aléatoires de 1 a 480.

® Un echantillon de 10% de nombres aléatoires de 1 a 500,

® Unp echantillon de 5% de nombres aléatoires de 1 a 800.

Congois un questionnaire pour recueillir les avis des éleves de la 1% et 2°m°
préparatoire pour mesurer le temps passé a faire leurs devoirs a la maison.

® Meilleure période pour faire ses devoirs.

® Utilisation des ordinateurs pour faire ses devairs.

® |dentification de chaque éléve par rapport au nombre total.

® Donne & chague éléve d'un échantillon un questionnaire avec un nombre aléatoire

® Analyse les réponses aux questionnaires et note les résultats.
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Epreuve de 'unité

Choisis la bonne réponse :

[a] Rachad est un éléve de 1ére préparatoire ; il y a 36 éléves dans la classe et
parmi eux 16 filles. Si on choisit aléatoirement un éléve, quelle est la probabilite
d'obtenir un gargon 7

1

36D]

4 T . 5 )
?D'?Ds 9 EI,

[b] Le tableau suivant indique 6 sections d'une petite entreprise industrielle de 48
ouvriers. Si on choisit aléatoirement un ouvrier, quelle est la probabilité pour que

cet ouvrier soit dans la section des dépdts ?

section Administration | comptabilité | entretien | depbts achats | serviteurs

Nombre d'ouvriers 3 3 28 4 8 2

1 i 9 o
[48 - 125’ 16 D’ED]

[c] Le tableau suivant indique 120 volontaires dans 3 groupes de travail pour faire un
projet sur le nettoyage de I'environnement.
Si on choisit aléatoirement un volontaire :
quelle est la probabilité pour que ce volontaire soit dans le groupe de l'imprimerie ?
Parmi les lettres du mot « école », on en choisit une.

groupe classement I'imprimerie distributivite

nombre 20 40 60

[05: 0304 01]

[d] Quelle est |a probabilité pour gu’'elle soit la lettre ¢ ?

1 g O . B . 4
=0l
[e] Un dé regulier est jeté une seule fois.

Quelle est la probabilité d’obtenir un nombre pair sur la face supérieure ?
A 1 i
OO0l
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Hussen est un éléve dans une classe de 19 préparatoire de 46 éléves dont 19 filles.
Si un eleve est choisi au hasard dans cette classe, quelle est la probabilité (a une
décimale prés), pour qu'il soit :

[a] ungarcon [h] une file [c] Hussen ?
Une carte est choisie au hasard parmi un jeu de 10 cartes numérotées de 1 4 10.
Quelle est la probabilité pour que cette carte porte un nombre :

[a] impair ?

[b] premier ?

[c] unnombre pair ?

[d] un nombre impair supérieur 4 3 ?
Ontire une carte au hasard parmi des cartes qui portent des lettres du mot « Alexandrie».
Quelle est la probabilite pour que cette letire soit :

[a] R ? [b] X 7 [c] A7 [d] P ?

Les données suivantes révéelent les émissions préférées par 100 téléspectateurs. Un
téléspectateur estchoisi au hasard. Quelle estla probabilité pour que ce téléspectateur

prefere :
emissions Documentaires drame nouvelles Sport
nombre de
12 31 21 36
teléspectateurs
[a] sports [b] nouvelles [c] drame [d] documentaires

Les donnees suivantes indiquent les plats choisis par 250 personnes qui ont dine
dans un restaurant. Une personne est choisie au hasard.

Quelle est la probabilité pour que cette personne prenne :

) sandwich au sandwich aux Sandwich au
nourriture Kushary ; :
fromage féves et Taameya foie
nombre de
personnes 10 100 20 50

[a] sandwich aux féves et Taameya
[b] Kushary

46
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“

Euclide a défini le systéeme de la logique et
a rassemblé ses travaux dans un recueil de
géométrie qu'il a intitulé « El Essoul ». Dés lors
la géométrie d'Euclide a été considérée comme
un modéle dans les démonstrations logiques.
® | s objets qui sont égaux a un objet sont
égaux entre eux.

® Si on ajoute des égalités a d'autres égalités,
alors la somme devient égale.

® |esobjetsquisontsuperposablesetcoincides
les uns par rapport aux autres sont égaux.

® Un «entier» est plus grand qu'une de ses
parties.

-
Lecon 1 : Démonstration logique

Lecon 2 : Polygones

Lecon 3 : Proprietés d'un friangle

Lecon 4 : Théeoreme de pythagore
Lecon 5 : Transformations geometriques
Lecon 6 : La Réflexion symétrie

Lecon 7 : Translation

Lecon 8 : Rotation

Activités

Epreuve de I'unité
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C'est une association entre la géométrie pratique et théorique. Maintenant on utilise les

propriétés et les notions géomeétriques pour démontrer quelques theorémes geomeétriques

Si deux droites sont sécantes, alors les angles

Theoréme (1) opposés par le sommet ont la méme mesure

-
Hypothéses : AB et CD sont sécantes en E.

Conclusion: m (2 AED )=m ( £ BEC)
Démonstration :

-
£AEC et ZAED sont deux angles adjacents supplémentaires car E € CD

S m(LAEC)+m( LAED ) =180°

-
.. LAEC et £..... sont deux angles adjacents supplémentaires car E € AB

M LAEC)+ M (£ )= ol

. m(LAEC)+m (£AED)=m (LAEC)+m (<.....)
-~ {LAED)=m(ZBEC) C.Q.F.D

Démontre que : m ( ~ AEC)=m ( ~ BED)
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La somme des mesures des angles formés autour

Théoreme (2
(2) d’un point est égale a 360°.

— = —i — —=

Hypothéses : OA, OB, OC, OD

sont des demi-droites de méme origine Q,

Conclusion : La somme des mesures des
angles formés autour du point O est egale
a 360°.

-

Construction : an trace DO

Démonstration :

m(LEOB)+m(ZLZBOA)+m( £LAOD)=180°
m(£LEOC)+m (L ...)=180°

om(ZLEOB)+m (. BOA)+m (£ AOD)+m(ZEOC)
+m(L....) =180+ ="

SmZLZACBY+m(LBOC)+m( L COD)+m(£LDOA)=--°
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Dans la figure ci-contre :
- et B X A

EF coupe ABetCDen X, Y
respectivement, m{ £ AXE ) = m( £ DYF ) =75°

A
m
Eiee
Y

. «—> > T D 759y G
Démontre que : AB // CD
Solution F

Hypothéses :m ( L AXE)=m ( L DYF ) =75
-

Conclusion :AB // CD

Démonstration: m( £ BXY )=m ( £ AXE ) = 75° opposes par le sommet
etm( £ DYF)=75°
Sm{LBXY)=m( L DYF)

- £ BXY, £ DYF, ils sont correspondants et ils ont méme mesure.
- -

.. AB /I CD C.Q.FD.

B

c D
Dans la figure ci-contre : 127°
— —- —_—
DC //AB,E EAB
m(ZLCBE)=53, m(4ZD)=127°
: y BC - 53°
Déementre que : AD // BC - & A

Solutiocn
_ =

Hypothéses : DC //AB, m ( £ CBE ) = 53°,

m(£LD)=127°

Conclusion : AD // BC

PO —_—

Démonstration : -.- DC //AB , AD est une sécante
~m(ZLA)+m(£LD)=180° intérieurs d'un méme coté de la sécante
~m{/LA)=180°-127°=53°
- LA, ZCBE, ilssontcorrespondants et ils ont méme mesure.

. AD // BC C.Q.FD.
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.4 Dans la figure ci-contre, démontre que : X z

£

[a] SIAB // CD, alors m ( £XEA) =m ( LEFC). “B 7 )

L)

-
[b] SiAB // CD, alors m (£EFC) + m (£AEF) = 180°
[c] Si m (LXEA) = m (LEFC), alors AB // CD. B 7 =
Y

[d] Si m (ZEFC) + m (£AEF) = 180°, alors AB // CD

.1 Démaontire que:
[a] La droite perpendiculaire a I'une de deux droites paralleles, est perpendiculaire
a l'autre.

[b] Deux droites d’'un méme plan, paralléles a une méme troisiéme sont paralléles
entre elles.

«-4 Dans la figure ci-contre, démontre que :
m=(Z DXE)=85
puis déterminem { /. DXC et m( 2 EXF ).

w2 Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle dans lequel, m( £ZB)=m (£ C)

_.‘ l -
et AD est la bissectrice de £ BAC. B £ C
Démontre que : AB = AC

«.2 Dans la figure ci-contre :
EC = DB, DXYE est un rectangle.
Démontre que :m( Z ADE)=m ( £ AED). E D
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w2 Dans la figure ci-contre :
AD =CD,AB =CB. A
Utilise la superposition des triangles pour démontrer que
[a] BD est la hissectrice de ~ ADC
[b] AC et DB sont perpendiculaires.

& Un rectangle est un cas particulier d’'un parallelogramme. Les
quatre angles sont droits, utilise la superposition des triangles

pour démontrer gue ses diagonales ont méme longueur.

-1 Dans la figure ci-contre : D
[a] Est-ce que les triangles ADE et CBF
sont superposables ? Pourquoi ?

[b] Démontrer que : A E

1) A DEF = A BFE
2) A ABE = A CDF

w-4 Dans la figure ci-contre :
[a] Est-ce que les triangles PAQ et QBO
sont superposables ? Pourquoi ?

[b] Démaontrer que :

1) A PQR = A OQR
2) & PDR = & RCO

. 4+ Dans la figure ci-contre :
AD =AE, m ( ZADC )=m ( ZAEB) D
Démontre que :
[a] BE = CD
[b]BD =CE

Cc
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-

Chacune des figures géométriques suivantes est une ligne fermée
simple qui se compose de la réunion de segments.

A OO

Triangle Quadrilatére Pentagone
(3 cotés) (4 cotés) (5 cotés)
Hexagone Octogone Décagone
(6 cotés) (8 cotés) (10 cotés)

Les figures géométriques qui ont 3 cotés au moins sont appelées polygones.

Polygone convexe :

Un polygone est dit convexe si on trace la droite cote —s, sommet

déterminée par deux sommets consécutifs, tous

les autres sommets sont situés d’un méme coté

de cette droite. angle
angle |\ #“extérieur

Polygone concave : intérieur —

Un polygone est dit concave, s'il existe au

moins une droite déterminée par deux sommets
conséecutits telle que les autres sommets sont de angle
part et d’autre de cette droite. v r
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w9 Dans chacun des polygones suivants, on a tracé toutes les diagonales issues d’un seul
sommet du polygone, compléte :

La somme des mesures
des angles intérieurs =

La somme des mesures
des angles intérieurs

La somme des mesures
des angles intérieurs

2 x 180° = 380° B = 2 e N g
-2 Complete le tableau suivant :
Polygone Nombre de cotés ﬁ?g:;ege ::::.?:;;eei
angles interieurs

Quadrilatére 4 2 2 x 180° = 360°
Fentagone 5
Hexagone 6
Heptagone T
Octogone 8
Ennéagone 9
Décagone 10
n cbtes n

Dans un sommet d’'un polygone, on trouve que la somme des

mesures des angles intérieur et extérieur est égale a 180°.

Exemple :

La somme des mesures des six angles intérieurs et des six
angles extérieurs est égale 4 6 x 180°. La somme des mesures
des angles intérieurs est égale a 4 x 180° par suite la somme des

mesures des angles extérieurs = 2 x 180° = 360°.
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La somme des mesures des angles intérieurs d’'un polygone convexe de n ¢dtes = (n - 2) x 180°
La somme des mesures des angles extérieurs d'un polygone convexe de n cbtés = 360°

(n—2) x 180¢

La mesure d’'un angle d’un polygene convexe regulier de n cotés = .

B

Détermine le nombre de cdtes d'un polygone convexe régulier dont la mesure d’'un de

ses angles = 120°

Solution

- La mesure d'un angle d’un polygone convexe régulier de n cotés = (0 — En*‘ 180°

. fn —2) x 180° _ 12p°

n
180n-360=120n
60 n = 360
n==6

Autre solution

La mesure d’'un angle exterieur = 180° — la mesure d’un angle interieur
= 180°-120°
= 60°

La somme des mesures des angles extérieurs d’un polygone convexe = 360°

- Nombre de cotés = %s_g =6

Le rapport entre les mesures des angles intérieurs d'un quadrilatére est2 : 2 : 3 : 5.
Calcule la mesure du plus grand angle du quadrilatére.

Solution
La somme des mesures des angles intérieurs d'un quadrilatére = (4 — 2) x 180°
= 360°
_. 5 o _ 1EM°
La mesure du plus grand angle = ST A E D 360° = 150
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Parallélogramre :

C'est un quadrilatére dont les cotés opposés sont paralléles.

Proprietés du parallelogramre :

(1) Les angles opposés ont la méme mesure.
(2) Les cotés opposés ont la méme longueur.
(3) Les diagonales se coupent en leur milieu.

(4) la somme des mesures de deux angles adjacants egale a 180° .

Un gquadrilatére qui a deux cotes seulements

sont paralléles est appelé «Trapéze».

Trace la figure ABCD dans chaque cas :

(1) AB\\DC et AD\\BC.

(2) AB\\DC et AB = DC.

(3)AB = DC et AD = BC.

4 m(LA)=m(£C)etm(LB)=m(ZD).
(5) AC et BD se compent en leur milieu.

* De ce que précédent, essaye de déduire «quel sont».
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Parallélogramme
et les cas particuliers

Le schéma suivant, résume les différents cas du parallélogramme :

Sl les diagonales sont perpendiculaires

>
Ou s'll a deux cotés adjacant ont
la méme longueur

si les diaganales sont perpendiculaires

Ou s’il a deux cdtés consécutifs ont la méme longueur

Rectangle 55 Carré

Compléte :
(1)Lecarré est ... qui a un angle droit.
(2) Le quadrilatére dont les cotés ont la méme longueur est appelé ...............
(3) Un parallelogramne dont les diagonales ............... est appele un rectangle.

(4) Un parallélogramme dont les diagonales sont perpendiculaires est ....................

(6) Le rectangle est .......... qui a un de ses angles droit.

(8) SiABCD est un losange, alors .......... i I

(9) Dans un quadrilatére, si'il a deux cdtés opporés paralléles, est appelé ..............

(5) ABCD est un parallélogramme telquem ( £ A)=50°%alorsm(ZB)=.......... 5

(7) Un gquadrilatére dont les diagonales se coupent en leur milieu est appelé ...........

(10) Dans un parallélorgramme XYZT, sim (£ x) = 1? m(LY) alorsm(£Y)=....

(11) Les diagonals d’un ........... forment un angle de mesure 45° avec le cété adjacat.
(12) si le périmétre d'un losange est de 42 cm, alors |a longueur de son cfté = ... cm.
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L 4

5 Détermine la mesure de I'angle inconnu dans chacune des figures suivantes :

[a] [b]

[c] [d]
[e] [f]
[g] [h]

2 Détermine le nombre de cités d’'un polygone convexe régulier dont la mesure d'un
des angles est

[a] 140° [b] 135°
pea Existe-t-il un polygone convexe régulier dont la mesure d’'un de ses angles est 100° ?
pourquoi ?

wmd Silamesured'undesangles extérieur d’'un polygone convexe régulier est30°, détermine
le nombre de ses cotés. Quelle est la somme des mesures de ses angles intérieurs ?
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w4 Dans la figure ci-contre :
AB/DC,ACNBD={M}.
m (L DAC)=30°, m (£ DBC)=40°
etm( £ AMB)=70°.
Deémontre que ABCD est un parallélogramme.

w..0 Dans la figure ci-contre : 7 y
ABCD estun carre, E EE(E etAC // DE
(1) Démontre que ACED est un parallélogramme
(2) Calcule m ( £ ACE ) - 2 3

w4 Dans la figure ci-contre :
ABCD est un losange. BD est une diagonale .
m ( £ ABD ) = 62°.
Détermine par une démonstration m ( £ A)

.= Dans la figure ci-contre : D A
EEBC, m( £ BAE) = 45°,
m(LAEB)=70°, m(4LD)=865°
etm (£ C)=115".

Démontre que ABCD est un parallélogramme.
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% Dans chacune des figures ci-dessous, AD // BC, détermine m (£ ABC) en donnant la
raison.

D A
CI R / bl o A
I
/
2 é B B

- .- -
=1 Dans chacune des figures ci-dessous, si MN coupe AB et CD en E et F respectivement,

[c]
>

B C

- .

démontre que :AB // CD.

k24 Dans |a figure ci-contre :AC M DE = {B} ,
m (£ ABD) = 40 °,

—
BE est |a hissectrice de /. CBF
Trouve (£ ABF).
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s Dans la figure ci-contre :
i
B EAC, m(£ CBE) = 116°,

—
BD est |la bissectrice de /2 ABE.
Trouve m(Z ABD).

=2 Dans la figure ci-contre :
- -
CGE N FD ={B},
m(£ ABC) = 40°,
m(Z ABF) = 30°.
Trouve m( £ DBC).

.22 Dans la figure ci-contre :
m(Z ABC)=110° m{ £ CBD ) =35°,
m ( £ ABE ) = 140°.
trouve m( £ EBD ).

... Dans la figure ci-contre :
—_— —

AB/CD,m( L A)=50°

—_— —

Démontre que : AB // EF.

.22 Dans la figure ci-contre :
—_— —

EF //CD, m ( £ CEF ) =95°,
m (£ ACE ) =30°. m( £ BAC ) = 115°

— —

Démontre que : AB // EE

.- ABCD est un trapéze tel que AD \\BC.

coupe BC en Z. Démontre que XD = YZ.

Z ACE est un angle droit, m ( £ E ) = 40°.

35°
110°
B B
140° A
A >
50° B
40° _
E F

e —_— [ — S Ry
E est le milieu de AB. Trace EX//BC qui coupe DB en x et DC en y . Trace YZ // DB qui
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La somme des mesures des angles intérieurs d’un

Théoreme (1 : 5
M triangle est égale a 180°.
Hypotheéses : ABC est un triangle C
Construction :m ( L A)+m ( £LB)+m ( £ ACB) = 180%* %
-
Construction : on trace CX // AB
Démonstration : .- £ XCY est un angle plat
~m(ZXCA)+m(ZACB)+m (£ BCY)=180° A B
- —
CXYHNAB om (L XCA)=m{( £ ...), alternes internes
m(ZLYCB)=m{( L ..),alternesinternes
m(L..)+m(LABC)+m (L ... )=180°
C.Q.FD.
* L’angle extérieur du triangle :
On sait que :
Un triangle a trois angles intérieurs Si I'on prolonge un de ses cotés on obtient
dont les mesures sonta ;b ;c un angle extérieur a ce triangle
‘a AR

a+b+c=180° ’ ¢ +d=180° angle plat

S.a+b+c=c+d

doua+b=d

2021- 2022
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La mesure d'un angle
extérieur a un triangle est
égalealasommedes mesures

des angles intérieurs qui ne
lui sont pas adjacents.

Compléte :

Sans mesurer les angles :

a=180"- (... i P | T 2 angle plat.
e

Y= ® opposeés par le sommet

Z= ... ® alternes internes

X s extérieur du triangle colore
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B :
Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle dans lequel :
m{ZL1)=m(LA)m{L2)=m(LC) B
Démontre que : / ABC est un angle droit.

Solution

Hypothéses i:m (L 1)=m(LA)m(L2)=m(LC) o 2N g
Conclusion : 2~ ABC est un angle droit

Démonstration: . m (L 1)=m({ LA) i (1)

R ———————— @)
m(Z£2)=m{£0)  Vaddition (1) et (2)

m(L1)+m(L2)=m(LA)+m(LC)

. La somme des mesures des angles intérieurs d'un triangle est égale a 180°
sm(LZABC)=m(LA)+m(LC)=180°:2=90°

. £ ABC est un angle droit. C.Q.ED.
N )
Dans la figure ci-contre : 2X

ABC est un triangle dans lequel :

m(ZA)=2m(ZC)m(LB)=4m(2C) i

Démontre que : £ B est un angle obtus.
Solution

Hypotheses :m( ZC)=x,m(£ZA)=2m (/£ C)=2xet
m(LB)=4m(4LC)=4x

Conclusion : / B est un angle obtus.

Démonstration: " m(ZA)+m( L C)=x+2x=3x, m(LB)=4x,
m(ZB)+m(ZA)+m( £ C)=180°théoréme
Som{LZB)>m(LA)+m(LC)

. £ B estun angle obtus. C.Q.ED.
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Théoréme (2)

La demi-droite passant par le milieu d’un c6té d’un triangle paralléle & un autre
X A

coté, coupe le troisiéme co6té en son milieu. * *
Hypothéses : D est le milieu de AB

_., T

DEWEBC - = D
Conclusion : Démontre que E est le milieu de AC

- .
Construction : On trace AX // BC
-—» — -—p - C B

Démonstration : - AX \DE \\ BC etAB etAC sont leurs sécantes
en D et E respectivement tel que AD = DB
doncAE = EC
Corollaire : Le segment joignant les milieux de deux cdtés d’'un triangle est paralléle

au troisidme coté.

B

Dans la figure ci-contre :

X
AD = DB, AE = EG, / /\\
AXWBC etDENXC={Y}. VE \3\
Démontre que : Y est le milieu de NG - :

Démonstration : Dans le A ABC

- D est le milieu deﬁ -
— ¢ DE W\ BC
et E est le milieu de AC

] N
**DE \ BC
et AX\ BC
Dans le A CAX
i —_— —
- E est le milieu de AC ] ~. EY coupe CX en son milieu

i " e
et EY W AX oo Y est le milieu de CX

} R T
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Théoréme (3)

La longueur de segment joignant les milieux de deux cotés d'un triangle est égale
a la moitié du troisieme cété.
Hypothéses : D est le milieu de AB

E est le milieu de AC

A

Conclusion : Demontre que

e
DE = 5 BC

— e
Construction : On trace EF \\ AB qui coupe BC en F
Démonstration : Dans le AABC

-+ D est le milieu de AB

et E est le milieu de AC

O
m

F\

];.E\\E

—_— -
o EF W AB
et E est le milieu de AC

*." BDEF est un parallélogramme
~. DE = BF:JE_EIC

] F est le milieu de BC et BF:% BC

~
Dans la figure ci-contre : A
AB=5cm,BC=8cm,AC=7cm.
D, E et F sont les milieux de AB, BC et CA
respectivemnent. Calcule le périmétre du triangle DEE
Démonstration : Dans le triangle ABC

" D est le milieu de AB et F est le

milieu de AC ¢ # g & B
. DF =%BC = 4cm

De méme DE =% AC =3,5cm

et aussi EF = % AB=25cm

. le périmetre (ADEF)=4+35+25=10cm
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B
Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére
telque X, T,ZetT sont
les milieux de AB, BC, CD et AD
respectivement. Démontre que XYZT est un parallélogramme.
Construction :On trace AC et BD
Démonstration : Dans A ABD

.+ X est le milieu de AB
T est le milieu de AD
De méme, dans le A CBD
YZ \ BD
- XT \WYZ (1)
De méme, XY W AC et TZ \ AC
o XY WTZ (2)
de (1) et (2) On dediut que XYZT est un parallelogramme.

Exercice : Dans I'exemple précédet, essaye de demontrer que XYZT est un
parallélogramme par une autre methode.

B

Dans la figure ci-contre :

.. XT \ BD

D et E sont les milieux

de AB et AC respectivement.
—

F & CBtel que BF = % BC.

Démontre que BEDF est un parallélogramme

L

Démonstration : Dans le A ABC '6) B E
- D est le milieu de AB - ED \ EBP
et E est le milieu de AC ] et ED = %— CB
' BF =—1-BC . ED= BF
mais ED \\ BF

~. danc BEDF est un parallélogramme.
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(1) Détermine la mesure de I'angle inconnu dans chacune des figures suivantes :

(1) (2)
12(‘:-5\; -

(3) (4)

(5) (6)

(7) (8)

(9) (10)
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(2) Dans la figure ci-contre : A
ABC est un triangle tel que
D, E et F sont les milieux

de AB, BC etAC respectivement. Qrf

w F O
BC=12cmetAC =10 cm.
Calcule le périmétre de la figure DECF
& F B
12 cm
. . D A
(3) Dans la figure ci-contre : k.
. AN e _ 1
SAD N BC,AD_.?BC e -
E est le milieu de DB 7/
et F est le milieu de DC. é < Z

Démontre que AEFD est un parallélogramme.
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Trouve :

1) l'aire du carre A

Y

2) l'aire du carré B
3) la somme des aires des carrés Aet B C
4) l'aire du carré C
puis compléte le tableau :
Aire du Aire du LB shciiin Cad Aire du
carré A carré B aires de deux carré C
carrés AetB
Quelle est la relation entre la somme des aires de deux carrés (AerB)
et I'aire du carre C?
Activité (1) :
z .E

. Trace ABC un triangle rectangle en A, E

puis construis les carrés sur les cités

o @O\
comme indique la figure. M A ‘
q g y ® ® N

-1 Marque M, le centre du carré ACDE

Qui est le point d'intersection de

deux diagonales.

K
2021 - 2022
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- P PR

ek Trace Mx // BC quicoupe AEen X et CDen Y .
i i - —

e Trace MZ L XY quicoupe ACen Let EDen Z.

o Sépare les deux carrés ABNF et ACDE en découpant la surface du carré
En 4 parties ACDE (1), (2), (3) & (4).

Puis colle-les sur les 5 parties correspondantes dans le carré BCKI .

.oa Siton travaille est juste, tu vas trouver que les parties, correspondantes
sont confondues.
On déduit que :
L'aire du carre BCKI = L’aire du carre ABNF + L’aire du carré ACDE
C'est-a-dire que.
L’aire construit sur BC = L'aire construit sur AB + I'aire construit sur AC
Répéte ce que tu a fait avec d’autre triangle rectangle. Tu vas déduire le
résultat precédent.
{7) Ese-ce gue tu peux formuler ce résultat 7

Activité (2) :
ABCD est un carré. On a partagé les coétés comme indiqué la figure tel que

AX = m unité de longueur et XB = n unité de longueur. p_n_X o A

1) Démontre que les 4 triangles sont superposables

(deux cotes et 'angle compris entre eux). m
2) Déemontre que XYZL est un carre.

3) L'aire du carré XYZL = 'aire du carré ABCD -
4 aire d triangle XBM.

Alors (XY)? =(m+n)*—4x 1?m.n

(}n{‘f’)2 =m?+2m.n+n® -2 m.n

(XY)® =m?+n?
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Théoréme de

Pythagore

Dans un triangle rectangle, l'aire du carre
construit sur I'hypoténuse est egale a la
somme des aires des carrés construits sur
les deux autres cotés. Pythagore

(582-501)
C’est-a-dire : Dans le triangle ABC 1
Sim(B)=90°
Alors (BA)2+(BC = (AC)?
C B

ABC est un triangle rectangle en B, Détermine la longueur du troisiéme cété du

triangle ABC.
1)AB=3cm et BC=4cm

2)AB=5cm et AC=13cm

Solution : A
1) ABC est un triangle rectangle en B
(AC)® =(AB)>+(BCY)
=9+16=25
AC=+25 =5¢cm C 4 cm B

3cm

2) ABC est un triangle rectangle en B
(BC ) =(AC)>-(AB)? oem

= 169 - 25 = 144 vem

AC = /144 =12.cm 2 .
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w9 ABC est un triangle rectangle en B.

BC=45cmetAC=75cm.

Trouve la longueur de AB.

.0 XYZL est un quadrilatére telqg que
m(Z XYZ)=m (/. XLZ)=090"

Determine la longueur de

ﬁetdeL_z

w4 ABC est un triangle tel que AD L BC.
Si AD =24 cm, AB = 26 cm et
AC = 30 cm, Calcule BC et

I'aire du triangle ABC.

md ABCD est un trapéze tel que
AD // BC, m(Z DCB ) = 90°
AE L BC. Si AB=BC =17 cm et
AD = 9 cm, calcule la longueur de DC

e I'aire du trapeze ABCD.

XY=7cm , ¥Z=24cmet XL=15cm .

C
4.5 cm 7,5 cm
B A
L
X
7 cm
Z 24 cm Y
A
30cm
26 cm
24 cm
G D B
D S9cm A
1 1
Cc E B
17 cm
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Translation

A
Si une figure géométrique se
superpose a’une autre figure,
on peut dire que c'est une
transformation géométrique. "
B C

il y a plusieurs transformations
géométriques par exemple :

C

Reéflexion Rotation
& A
A A
o
3 <
B c’ C B
Y

Dans chacune des figures précédentes, il existe une relation entre les points correspondants
aux deux triangles

Le point Aest transformé en A" Ar—— A’

Le point B est transforméen B B+— B’

Le point C est transformeen &' Cr—C’

Les points A’, B', C’' sont les images des points A, B, C

Une transformation geomeétrique est une application du plan dans Iui méme qui & tout
point M, associe a un point M'
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Détermine I'image du triangle ABC
telque A(1:2), B (3;2)etC (3;5) par les transformations geéometriques
suivantes :
Mx;y)—=(x;-y)
@ (x;y)—=(x+1;y-8)
sl cl
B)(x;y)—=(-yix) . I T
sl LA |
fat B |
Solution : _ , @
(1) = (x;y)—=(x:i-y) ETTANEE RN
LA(1:2)—=A(1;-2), | A =0
B(3:2)—=B(3;-2), 4 ‘\\ !
C(3;5)—>C'(3;-5) 5 c| |
7
Y
1.5 i
Ama
(@2 v (x,y)—=(x+1;y-3) 2l A B4C
SA(112)—=A (25-1), 1 !/ !
W >
B(3:2) =B (4:-1), SR e
C(3:;5)—=C (4:2) °
Ll
|5 ;
@ {x;y) = (-y:x) al 1L
. R‘!'z /|
~A(1;2)=A(-2;1), ™~ ol a 5
'\\ Ly
B(3:2)—=B(-2;3), A—
C(3:5)—>C (-5:3) TEEFEEERE
i
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o

«4 Dans chacune des figures suivantes, précise la nature de la transformation

[a] (X, y) ——(X,-Y)

geomeétrique (symetrie axiale - translation — rotation) :

C
Dd [
A B Dﬂ
A B’

[a] s

CWB'
: éifi
A B
151 [~

C
D B
D" B’
Cr
[6: ) sirsis

—y

[b] (X, ¥) ——(-%x,-Y)

¥ —
1 4 1 I [ G L L
| 2| G | 3 | €
|1 e ' 1 ]
AT | l‘//. i
ol o ) M O O O BTN 134 30«
—d | - ! 1 | Y NN T el S S S S S
] O ¢
| ! I |
y | | .
[y | [ ] | Y

indiquée, précise sa nature :

[a] (x ;Y)—s (=%, ¥)

[b] (X ; ¥) —— (x ;¥ + 5)

[e](x ;YY) — (—x;—Y)

[d] (x; y) —> (x=5Y)

[e] (x :Y) — (x:—Y)

- Trace I'image de chacune des figures suivantes, selon la transformation
géomeétrique indiquée et précise sa nature :

[C] (X, y}_"(x+2:y+3)

w24 Trace I'image du polygone A B C D E O selon la transformation géométrique

Y
[
- C
ANEEERP N
. |2 |E D B
P
|
1’?‘1011:3455?»1:
|2
|y

76

Mathémat fues - Premitre prt'-_fp.'ir:a'rni e

2021 - 2022



Quand tu regardes un miroir plan, toi et ton image sont
equidistants par rapport au miroir.

g
La figure indique une transformation géométrique. - ‘

¥
Symétrie orthogonale par rapport 3
a une droite ” ’

On les appelle aussi des réflexions d'axe (d). La réflexion d'axe !
(d) est la transformation du plan qui laisse tous les points de (d)
invariants et qui, 4 tout point M non situé sur (d), associe le point )
M' tel que (d) soit la médiatrice de MM’ o e
Comme il existe deux définitions equivalentes de la médiatrice,

on connait ainsi deux constructions équivalentes du point M.~ A+
1) SiA € d, alors d est la médiatrice du segment AA’ el
2)SiCEd C=C d
" . . s A
Dans la figure ci-contre, trouve A’ I'image de A par la symétrie h
orthogonale par rapport a la droite d
Solution A

Trace un arc de cercle de Avec le méme rayon, trace A’ est I'image de A par
centre Aquicoupeden B deux arcs des cercles des la symetrie orthogaonale
etC centres B et C qui se coupent  par rapport a la droite d
enA’

Vérifie par la mesure que: d L AA’ et passe par le milieu de AA’
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B

Dans la figure ci-contre, trouve I'image de AB par la symétrie /
orthogonale par rapport a la droite d. i

Solution

Trouve les images de B et C par la symétrie orthogonale par
rapport a la droite d

Trace A5 - -
FRRE B AP estlimage de AB par

A / . / la symétrie orthogonale par

d e i o d = j rapport a la droite d.  Vérifie
p o T + par la mesure que d est la
AN A’ médiatrice de AA’ et de BB,

;\;’ B’ donc A'B =AB’

Dans la figure ci-contre, trouve l'image du triangle ABC par la i E
symeétrie orthogonale par rapport a la droite d. A o

d <
Solution
Trouve les images de A, B et C par la symeétrie orthogonale par rapport a |a droite d.
B
A C
L e - =
G el c Le triangle A’'B'C’ est l'image du triangle ABC par la
A : 3 ;
v symetrie orthogonale par rapport a la droite d.
Bf

Compare, par la mesure, les éléments des triangles ABC et A’'B'C’ puis compléte :
[1] La droite d est la médiatrice de ......

[2] La lecture du triangle ABC est dans le sens des aiguilles d’une montre tandis que la

lecture du triangle A'B'C’ est le dans le sens ...... des aiguilles d'une montre
[3]AB=...... ; BC=...... ;. CA=......
[Alm({LA)=m(L..);m{LB)=m(L..), m(£LC)=m(L..)

[5] La réflexion d'axe (d) est la transformation du plan qui, & chague figure, associe la
figure quiluiest .......
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Unité 3

L 4

.4 Construis les images de A, AB et A ABC par la symétrie orthogonale

par rapport a la droite L : .
A

5 L ::: l

G

L‘\A. | A

.1 Construis les images du triangle DEF par la symeétrie orthogonale par
rapport a la droite L et le cercle de centre M par la symétrie orthogonale
par rapport a la droite L.

[b] s

[a] F .
0 ™\
D I'F |
L \ |
L A
e X N ,.-"JI Y

w24 Construis I'image de A XYZ ou XY=3cm,YZ=5cmetZX =7 cm par la
symétrie orthogonale parrapportaladroitequisupporielecétéleplusiong.

sz

w4 Construis I'image de A ABCouAB=3cm.BC =4cmet AC =5cm par
la symétrie orthogonale par rapport a la droite qui supporte le coté plus
court.

A
-2 Danslatigure ci-contre, la symétrie orthogonale
A
dumot « MOM » par rapport a la droite indiquée M ‘ :!;|
Y
v

est la méme. Donne d’autres mots ou lettres ou

figures invariantes dont la symetrie arthogonale
par rapport & une droite sera la méme. - B) i 'Eh ) @“ "] ll'ig""’
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Symétrie orthogonale dans un repére cartésien

: RANN

3 | [3f |

- A(}g,y A= f ¥) % AlX.Y)

1 ! P ]'.

- I f;ii _3 I [
La symétrie orthogonale par rapport La symétrie orthogonale par rapport
a I'axe des x transforme : a l'axe des y transforme :
AX:y) —~ A" (X -y) A(X;y) —~ A (-Xy).

En utilisant un repére orthanorme, determine I'image du triangle LMN ou

L{(-4;-1),M(-1;-3)etN(0;-1)
par la symétrie orthogonale par rapport a I'axe des x.

Solution
AY
[ =1
4
M g
= N
P Ny
D EENEER: Tk
L™ \“ "' ™~
M
Y
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- .

Propriétés de la symétrie dans un plan

MNos avons déja étudié la symétrie. C’est une transformation qui transforme toute figure
en une autre figure gui lui est superposable.

Maintenant, nous allons étudier les propriétés de la symétrie dans le plan a travers
I'exemple suivant :

Dans un repére orthonormé, ABCD est un rectangle tel que :

A(11),B(51), C(54)etD (14).

{(1): Trace I'image du rectangle ABCD par la symétrie par rapport a I'axe des x.

(2): Trace I'image du rectangle ABCD par la symétrie par rapport a I'axe des v.

Solution:
(1) L'image du rectangle ABCD par la symétrie par rapport a 'axe des x :

Soit: A" I'mage de A(1,1)

Y
SR (1,-1) e g
Soit : B' Iimage de B (5,1) | 1a B
- B (5 —1) X b1 X
A B
Soit : C Iimage de C (5,4) ] :
.. C (5,-4) N 1]
Y, e) P
Soit : D" I'image de D (1.4) .
=D (1,-4)

.. Le rectangle A",B",C" D" est l'image du rectangle ABCD par symétrie par
rapport a I'axe des x.
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(2) L’'image du rectangle ABCD par la symétrie par rapport a 'axe des y :

Soit : A7 I'image de A (1,1) SATT(-1,1) =

Soit : B” I'image de B (5,1) - B (-5, 1) G D" |p &
Soit : C"" I''mage de C (5,4) =87 -5,4)

Soit : D" I''mage de D (1,4) 5 D7 (-1, 4) & A A B i
- Lerectangle A" B C D" est I'image du X _ K
rectangle ABCD par la symétrie par rapport a I'axe Gl

desy.

Mesure et conclue
Dans chaque cas, mesure les longueurs des cotés du rectangle et les longueurs
des cotés correspondants de son image par la symétrie. Que remarques-tu ?

Est-ce que les angles du rectangle et les angles correspondant de son image
ont la méme mesure ?

On sait que :
Dans le rectangle ABCD, AB \\ DC et BC \ AD
Est-ceque A'B"WDC e BC WAD 7?7
Est-ceque AYB” WD 'C” et B'C” A D" ? Que peux-tu canclure?
Est-ce que les rectangles ABCD et A" B" C" D'sont superposables 7?7

Est-ce que les rectangles ABCD etA” B G D™ sont superposables 7

Soit E un point tel que E = AB. Détermine “'I'image de E par la symétrie par
rapport a I'axe des x. Est-ceque E' £ A'B" ?

Propriétés de la symétrie par rapport a une droite :

i ﬂ La symetrie conserve les longueurs des segmentis.
@) La symétrie conserve 'alignement.
€) La symétrie conserve les mesures des angles.

Y ) La symétrie conserve le parallélisme.

Est-ce que la symétrie conserve l'ordre rotatif des sommets des figures?

Est-ce que les letires représentant les sommets du rectangle ABCD et les
lettres représentant son image par la symétrie ont le méme ordre rotatif?
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Unité 3

Sur chacun des quadrillages suivants, trace I'image du A ABC par la symétrie par

rapport 4 l'axe des y :

M

Y
& |
&
5

ot A

S @320 1234 X' | X
Y Y
Pour cela, compleéte: Pour cela, complete :
A4,8) — A (-4, 6) A0, 6) —= A’ (0, 8)
B(.,....) =B (... ...) B(...) =B (.y...)
Ciloapaa) =G Cagun) G le) — B kg
Remarque que : Sj |a symeétrie par rapport a une droite transforme une figure en
elleméme, alors cette droite est un axe de symétrie de la figure.
Dans la deuxieme figure :lI'axe des Y Y'Y est un axe de symétrie du triangle ABC.
Réfléchissons :
Quel est le nombre d’axes de symétrie de chacune des figures suivantes ?
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W

h_-. ‘)
(1) Le triangle isocéle. (4) Le carré.

(2) Le triangle équilatéral. (5) Le losange.

(3) Le rectangle. (6) Le trapeze isocele.

Dans la figure ci-dessous :

ABC est un triangle équilatéral. D, E et F sont les milieux de ﬁ Eet E
respectivement, AENBFNCD = {M}:

Compleéte:

k3 Les axes de symétrie du triangle ABC sont ............

[ | AB est I'image de AC par la symétrie par rapport

D
pea L'image de AF par la symétrie par rapport &
- .
BF est ............ et I'image de CF par la symétrie
-
parrapporta AEest.......
I
w2 Limage du triangle AMD par la symétrie par !
-
rapport a AE est ............
~m( ZAMD)=m( £ .........), car la symétrie conserve ..............
-
w4 Limage du triangle AMB par la symetrie par rapport A AE est ..............
b4 Le triangle BMC est I'image de ............ par la symétrie par rapport a CD , et est
-

l'image de ........... par la symétrie par rapport a BF .

.. BM = AM et CM =AM car |la symétrie conserve ............
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Unité 3

Symetrie par rapport a un point

Symétrie par rapport a un point
La symétrie par rapport & un point M transforme tout point A du

plan en un point A" du méme plan tel que M soit le milieu de, A’

AA’. Le point M est appelé le centre de symétrie et I'image du \*\M\‘\
A

point M par la symétrie par rapport 4 M est le point M lui-méme.

La symeétrie par rapport a un point est une isométrie.

Dans la figure ci-contre :

M & E , Trouve l'image deﬁpar la symétrie par rapport au poin M.

Solution:
+ 2 On trace AM, puis on détermine le point A'"de AM A

tel que A'M = AM
w1 On trace BM, puis on détermine le point B'de BM tel que B'M = BM

® M B
w24 Ontrace A'B".
J— —

wd Pour tout point CEAB |, détermine le point C* de CM tel que C'M = CM .

Est-ceque C'€ A'B'?

- A'B’ est limage de E, par la symétrie par rapport au point M.
La symeétrie par rapport a un point : 2
w3 conserve les longueurs des segments. G
L1 conserve les mesures des angles. % L

Lol conserve le parallélisme.

Definition
Le parallélogramme est un quadrilatére dont les cdtés
opposés sont paralléles.
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La symétrie par rapport a un point dans un repére orthonorme :
Dans un repére orthonormeé :

La symetrie par rappart au point d’origine O (0, 0) transforme
A y) = A (-x-y).

Par exemple: L'image du point A (— 3, 2) par la symétrie

par rapport au point d’origine est le point A" (3, - 2). S

Dans la figure ci-dessus : le tiangle A’ B'C’ est I'image du

triangle ABC par la symétrie par rapport au point O, ol A(1, 1),
B(4,2)etC (2, 4).

—

\.’
B
g Dans le repére ci-contre, trace : 4
un triangle : _ g
ABC,telque A(—2,1),B (4, -3)etC (2, 3), % 1 o
Compléte : FEAappfifo]l 2 43
par la symétrie par rapporn . 1 T =2
A {_ 2, 1 ] au point (0, D) xR { """ ! ] 3
i -4
par la symétie par rapport o | N S [
B{4.-3) au paint (0. 0) O
v
G e par la symétrie par mppﬂﬂr .
{ J au paint (0, 4) c { """ o )

Trace le triangle A" B° C’, I'image du triangle ABC par la

la symétrie par rapport au point d'origine O.

Remarque aue :
la symétrie par rapport a un point conserve I'ordre rotatif des sommets des figures.
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W - T y
| A
i Détermine les coordonnées de I'image des : :
pointsA, B, C, D, E par la symétrie orthogonale BT
{ ! ! 1 1
par rapport a : n Bl |
| 44 43 lz 1@ ] i
[a] 'axe des x. [b] 'axe des y. L. Gl s M F1
l; -2 40|
' '3-',.3" |

.1 Determine l'image du point M(2 ; 4) et celle
du triangle ABC oU A (-6 ; —1), B (-2 ; —1),
C (-5 ; -8B) par la symétrie orthogonale par

rapport a I'axe des X.
o0 Détermine les images des points A(—4 ; 5), B(2:;4), C(5:-1), D (x ;y) parla
symeétrie orthogonale par rapport a I'axe des x.
2 Détermine les images des points E(0 ; 5), F(6;3), G (—3; 1), H (x ; y) par la symétrie

orthogonale par rapport & I'axe des y.
ko2 Dans un repére orthonormé, détermine les points dont les images sontA'(2 ; —3),

B'(— ; 2), C'(3 ; 1), par la syméetrie orthogonale par rapport a I'axe des v.

i Dans un repére orthonormé, détermine I'image du carré ABCD par la symétrie
orthogonale par rapport a I'axe des y ou A(0 ; 2), B(-5 ; 0), C(-3 ; -5), D(2 ; -3).
Compare les longueurs des cétés du carré et son image ainsi que son aire.

.4 Dans un repére orthonormé, détermine I'image du carré ABCD par la symétrie

orthogonale par rapport a I'axe des y o0 A(2 ; 3), B(2 ; —1). Que remarques—tu ?

=2 Dans un repére orthonorme, determine I'image du rectangle XYZT par la symétrie

orthogonale par rapport a I'axe des x ou X(2 ; 2), Y(-3 ; 2) sachant que sa largeur

est 3 unités. Combien de rectangles possibles peut—on tracer ?
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el En utilisant les instruments géomeétriques :
trace un rectangle ABCD tel que AB = 3cm, BC = 4 cm. Détermine A l'image de

A par la symetrie par rapport a CD. Demontre que :

aym(LCAC)=2m( « CAB)
-—
b) AC” # A'C

.4 Dans un repére orthonorme, trace un triangle ABC tel que |
A(-2,4),B(5,0),etC (38, -3), puis trouve :
a) I'image du triangle ABC par la symétrie par rapport a I'axe des x .

b) I'image du triangle ABC par la symétrie par rapport au point d'origine.

11 Dans la figure ci-contre : i X n

ABCD est un rectangle, M est le point d'intersection

de ses diagonales, X € ADetXM N BC = {y}.

Démontre que :

a) Y est 'image de X par la symétrie par rapport a M.

b) la figure AXCY est un parallélogramme. & Y 5{ C

. .4 Dans la figure ci-contre:
ABCD est un parallélogramme dont les diagonales se coupent en M,
X € AC etY € AC, A D
m ( £ ABX) = m ( £ CDY) &

Démontre que :

a) le triangle ABX est I'image du triangle CDY par

la symétrie par rapport & M.

b) la figure XBYD est un parallélogramme.
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Le dessin ci-contre indique un déplacement
d’'une position & une autre dans un sens
déterminé.

Une translation est une transformation qui
déplace tout point du plan A, B, C d'une
distance fixe dans un sens déterminé telle

que :
AA’' = BB’ = CC'
AA’ [ BB' /I CC’

Dans la figure ci-contre, construis I'image du point A par
—
la translation d'amplitude MN, dans la direction de MN.

A’ est 'image du point A par la translation d’amplitude MN, dans la
]
direction de MN

Solution
— -
De A, trace la demi-droite paralléle & MN et Trace un arc de cercle de centre A
de méme sens et de rayon MN.

AA’ = MN
AA’ /I MN
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Dans la figure ci-contre, construis limage du segment AB \

—
par la translation d’amplitude MN, dans la direction de MN. N
solution

De Aet B, trace les demi-droites paralléles a Trace des arcs des cercles des centres
Aet B, de rayon MN qui se coupenten A’

et B, trace A' B’

—
MM et de méme sens.

A B

M\\“ e e B

N .’:'fAN‘ .B#;'f‘-‘_‘-‘
Vérifie que : AB// AB' et AB=AB'

—_ — —
A'B" estlimage AB par la translation d’'amplitude MN, dans la direction de MN

_W y DwE

Dans la figure ci-contre, construis I'image du triangle DEF

par la translation d’amplitude MN, dans la direction de ﬁ
solution

Compléte :

)DE=u:; EF=y. FD=-yu

2m(LD)=m( £L..).

Depuis les points D, E et F, trace les demi-droites

e
paralleles a MN et de méme sens.

Determine D', E', F' tels que mif L E)smil L ...)
DD’ = FF' = EE' = MN m(ZF)=m(Z.)
Trace le triangle D'E'F' 3)La translation est la

transformation géométrique
du plan qui, a chaque figure,

associe la figure qui lui est

||||||||||||||

AAB'C est I''mage AABC par la translation d'amplitude
MN dans la direction MN.
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w9 Construis I'image de chacune des figures ci-dessous, par la translation
—
d’amplitude MN, dans la direction de MN :

’ D
A M
p: ] v 7 B C N

w1 Trace un segment AB de 5 cm de longueur, puis Gcn_siruis son image par
la translation d’amplitude 8 cm, dans la direction de AB.

w=a Trace un triangle ABC cu AB =4 cm, BC =6 cm, CA =5 cm, puis construis
—n
son image par la translation d’'amplitude 3 cm, dans la direction de CB.

w1 La figure ci-contre représente uncarré o 2cm M P D
ABCD partagés en carrés identiques de
2 cm de c6té. Compléte :

[a]Limage de AE par la translation E H M Y

d'amplitude 2 cm, dans la direction de

[b] L'image du carré AENM parlatranslation
d'amplitude 4 cm, dans la direction de

[c]Le carre MNHP est I'image du carre = L Z C

GLZK par la franslation d’amplitude
cm, dans la direction de ........

w.2 Dans la figure ci-contre, tous les triangles ADF,
DBF, DEF, EFC sont superposables. Complete :
[a] L'image de A ADF par la translation d'amplitude D F
AD, dans la direction de A_D’est ..........
[b] & FEC est limage du carré ADBE par la
translation d'amplitude ............... cm, dans la B E c
direction de .............
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Dans la figure ci-contre,

d
ABC estun triangle rectangle en Btel AB=3cm , BC =4 cm. A A
Trouve e triangle A'B"C’I'image du triangle ABC par la £
—_— L]
translation de distance 3 cm dans la direction de CB. -
; c - B
Démontre que 4 cmG_B
la figure AA'C C est un parallélogramme.
. Dans la figure ci-contre, ABCD est un carré de 4 cm
de longueur de coté et de diagonales qui se coupent en M.
Trace : D A
(a) I'image du triangle MAB par la translation de distance
—
2 cm dans la direction de AD.
(b) I'image du triangle AMB par la translation de M
R
distance AM dans la direction de AM.
C B
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Translation dans un repére cartésien

y HEEN
Une translation est une transformation géométrique qui  —— ;4 {Ix Jr"_al'i;—:,r‘TbT'
déplace tout point d'un plan & une distance horizontale T AT
«a» suivie par une distance verticale «bs», | 11 ]®
AX;Y)—=A'(X+a.y+b) ' Axy) | a
x| |0 X
¥ | | |

w2 [a] Déterminelesimages des points indiqués
dans le tableau par la translation :
(X;y)—(x+3;y-2)

{ |
(x;y) (x+3;y-2) (—-:3.153..\2 | |[
(=3;5) (0:3) I O e % (5 Y I A
(1:0) ( ;) B i j"ﬁ“; G
{4:4) { :' Wt 4 43 L2 110 T 2 4 %

[b] Relie chaque point a son image.

Que remarques-tu ? L] [ |y |
On remargue que :
@ une translation déplace tout point du plan a une distance horizontale de ... unités a
droite suivie par une distance verticale de ... unités vers le bas

@ les segments ont ...... longueur et sont

-1 Détermine les images des points suivants par la translation d'amplitude AB, dans la
—
direction de AB oUA(3 ;4) et B(7 ; 2)

[a]C(3:2) [b]D(=1:3) [c]E(x:Y)
Latranslation d’amplitude AB dans ladirection
AB est équivalente a un déplacement de ¥ |
distance horizontale de 3 a 7 qui est égale 5 A3 1 4) |
a 7 — 3 = 4 unités, suivie par une distance {4 e |
verticale de 4 & 2 qui est égale 42 — 4 = 3 j | \]B 772)
-2 unités ENEEETEEREEN
; : ; |

C{3;2)—C' (... -Jo—. ) SO i >
A Y | pemm— L g |
EX:y)—E (X+4:y-2) ly' |
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Propriété de la translation dans un plan :

o
€D La translation conserve les longueurs des segments et la
distance entre deux points.
@ Latranslation conserve les mesures des angles.
E) La translation conserve le parallélisme.
o’

Soient A (2, 1) et B (2, 4). Trouve A'B" I'image de ﬁpar la translation dans la
—
direction de la demi-droite MN ou M (-2, 5) et N (3, 7).

Solution:
La translation d’'une distance MN dans la direction
e

de MN est équivalente & :

un déplacement horizontale de
-243=3-(-2) =5 unités.

un déplacement vertical de 547 =7 - 5 = 2 unités.

& 3

. La translation = (5, 2) 50 1 2 3 4 66 7
A =(2+51+2)=(7,3) Y

B =(2+54+2)=(7,6)

On trace A'B’qui est I'image de AB . Est-ce queﬁ /I AB 7

Réfléchissons : B
Dans I'exemple précédent, si on trace AB": 2
Est-ceque m (~ A'AB’) =m (~ BB'A) ? Pourguoi ? A
Est-ce que A A" AB' = A B BA? Pourquoi ? i

Est-ce que A'B" // AB 7
Est-ce que la figure ABCD est un parallélogramme ?
De ce qui précéde, nous pouvons conclure que :

Dans un quadrilatére, si deux cétés opposés sont paralléles et de méme
longueur, le quadrilatére est un parallélogramme.

Remarque que :
L'image d’un segment par une translation est un autre segment qui lui est
paralléle et do méme longueur.
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Unité 3

2 Dans un repére orthonormé, détermine TTY
I'image du parallélogramme ABCD par la | | |4 |
translation suivante : 1 | la} | L
— 1

[l (x;y)——(x+5;y+2) :Ag{:-""f\‘“\ _

[b] (x;y)—(x-8;y-1) s i_q‘jﬁ\k\:;b,}? -
[e]lX:y)—(x+2;y-4) | B |
[d](X;yY)—s(x—-4;y+2) Ly

. A l'aide d'un quadrillage, détermine I'image de chacun des points
des coordonnées suivantes par la translation d’amplitude MN dans la
direction de LM ot L(1 ; 3) et M(4 ; 5).

[a]B(-2:3) [P]C(5:4) [c]D(3:0)

w2 Par la translation qui transforme le point de cocrdonnées [ 4 i
(x;y)en(x + 2;y+ 3), détermine les coordonnées du
point dont I'image est (2 ; 3).

,_mw_p..ﬂ-_

w0 Si A A'B'C est I''mage de A ABC par la translation qui

(X ;y) — (X +2 ; y +3) construis le triangle ABC. i)

|

|
) !:
x-10| 1 2 § F 5 X

en écrivant les coordonnées de chaque sommet de /\ ABC =

>0 Si l'image du point des coordonnées A1 ; 1) par une translation plane est A'(2 ; 2),
détermine I'image de chacun des points suivants par la méme translation :
0O(0 ; 0), B(-1;3), C(=3 ; 5).

wid Siles coordonnées des sommets du carré ABCD sont A(1:1),(4:2),C(3;5),D(0;4):
[a] Construis le carre et san image par la translation d’amplitude AB et dans la
direction deﬁ
[b] Donne la régle qui exprime cette translation.

w0 Le point A'(3 ; —3) est l'image du point A par la translation qui (X ; y)—= (x =1 ; y —4).
Place le point A et son image A’ sur un quadrillage et par la méme translation,
détermine I'image du triangle ABC ot B(5 ; 0), C(—1 ;-2).
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La rotation autour d’'un polnt dans un plan
La rotation autour d'un point M et d’'un angle de mesure 8 est une transformation géométrique
qui transforme tout point A du plan en un point A" du méme plane tel que :

Om(.<AMA ) =8
O MA" = MA
Cette rotation est symbolisée parr (M, 8), ot :

-5 M est le centre de la rotation.
2 O est I'angle de la rotation.

Remarque que :

.2 Un rotation est parfaitement determinée par trois elements : le centre de la rotation, de

la mesure de I'angle de la rotation et du sens de la rotation.

.= On considére que la mesure de I'angle de la rotation est positive si la rotation est
effectuée en sens inverse des aiguilles d'une montre et est négative si la rotation

est effectuée dans le sens des aiguilles de la montre.

A’ estlimage de A par une
rotation de centre M et d’angle
de mesure (0)
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A est Iimage de A’par une

rotation de centre M et d'angle

de mesure (- 0)
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Unité 3

Tracer I'image d’un segment par une rotation donnée :

e 4

Trace A'B’, image de AB par la rotation r (M, 1207)

Pour tracer A'B’ on suit les
etapes suivantes :

E—
e Ontrace MA .

o Ontrace ~£AMX, de mesure = 120°
(observe le sens de la rotation)

22 On fixe la pointe séche du compas au M
point M, puis on trace un arc de cercle
de rayon MA qui coupe MX en A’. qui est I'image de A par la rotation r (M, 120%).

=2 Onrepéle les étapes précedentes pour determiner I'image de B par la rotation
r (M, 120°).

g+a Pour tout point C EA_B', on determine le pont C” I'image de C par la rotation
r (M, 120%).

ad On trace A'B". Remarque que C' & A'B".
.4 Mesure les longueurs des segments :AB,A'B,AC ,AC',CBetCB".

Est-ce que la rotation conserve les distances entre les points 7
Est-ce que la rotation conserve |'alignement des points ?

N

. Dans lafigure ci-contre : M est un cercle de A
3 cm de longueur de rayon, AC et BD sont deux
diagonales perpendiculaires. Compléte :

[a] Dans la rotation r (M, 907) :

. . D n B
I'image du point A est .............. . M
et I'image du pointB est ..............
o limage de FY . —
: e
et limage de ABest............. ]
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[b] Dans la rotation r (M, — 807),

—_— R

image deABest .. .. ,limagede ABest ... etlimagede ABest...........
[c] Dans la rotation r (M, 1807):
I'image du point Aest............ et I'image du point B est .............

- l'image de AB est ..............

[d] Dans la rotation r (M, — 1807), 'image de ABest ..........

.

.- Dans lafigure ci-contre : ABCD estuncarré, Oestle D e L A

paoint d’intersection de ses diagonales . X, Y, Z, et L sont

les milieux respectifs de AB, BC , CD et DA . Trouve:

X
0
[a]limage du triangle AXO par symeétrie par rapport ala . T
R e
droite AO, suivi par une symétrie par rapport a LO. . a z
C 7 Y 7 B

[b] lmage du triangle AXO dans la rotation r (O, 20°).

La rotation dans un repére autour du point d'origine (O)

Dans la figure ci-contre :

. Al4, 2) estun point dans le repére orthonorme,

A’ est I'image de A par la rotation r (O, 90°). 3 RN
I
Remarque que: OA=0A etm (2 AQA’) = 90° E\\/

De Ia figure, on frouve que A" (-2, 4)

par la rotation

Donc : A{x, v) 10,50

A -y x).

Réfléchis : Est-ce qu’une rotation r (O, 90°) est équivalente a une rotation r (O, -270%) ?

o - Trace le point B (3, 4), puis trace le point B Iimage du point B par la rotation (O, 180%) ?

Remarque que OB = OB’et m (#~BORB") = 180° . La rotation est contre le sens des
aiguilles d'une maontre. De la figure, on trouve que B™ (-3, -4).

par la rotation

Donc: BOGY) ——5g0n = B (% -y).
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Unité 3

Réfléchis : Est-ce qu’une rotation r (O, 180°) est équivalente a une rotation r (O, -180°)?
Cite une rotation qui est equivalente ar (O, 270°).
Quelle est I'image de A par |a rotation r (O, 360°) ?

Quelle est I'image de B par la rotation r (O, - 360°) ?

Rotation neutre

C'est |a rotation d’angle de mesure 360° ou de - 360°. Dans ces rotations, 'image
d’un paint est le point lui-méme. Cette rotation est appelée “rotation neutre” car elle

transforme une figure en elle-méme.

N

Compiléte le tableau suivant comme dans la premiére ligne :

L'image du point par une rotation de centre O et d’angle de mesure
90°  8rou-180°  270° 360" -50°

A(2, 5) (-5,2) (-2,-5) (5,-2) (2, 5) (5,-2)
B{ . ) -1.3)
Ce . ) (2,-3)
D( ., } ~4.-1)
E{ , ) (3,-5)
Réfléchis :

. Est-ce que la rotation conserve les distances entre les points et leurs alignements ?
.- Est-ce que la rotation conserve les mesures d'angles 7

...y Est-ce que la rotation conserve le parallélisme ?

La rolalion aans un plan est une trainsformation qui transforme une figure en une figure qui
i est superposable. Pour cela, on appelle cette transformation une fsométrie. La rotation
conserve également l'ordre rotatif des sommets des figures.
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.2 Trace les axes de symétrie de chacune des figures suivantes si cela est

possible :

[a]

[d]

{-n Trace un triangle ABC tel que AB = 5cm, AC = 3 cm, et m (£ A) = 407
Trace C’, limage de C par |a rotation r (A, 40°) . Trace ensuite B Iimage de B
par la rotation r (A, -40°).

.-y Trace un triangle ABC rectangle en B tel que AB =5 cm et BC = 12 cm. Trouve:

[a] X Image de B par la translation d’'une distance de 9 cm dans la direction de
BA L
[b]Y limage de B par la rotation r (A, — 90°7) [c] la longueur de XY .

nd Trace un triangle équilatéral ABC de longueur de cété 6 cm, puis
trace son image par la rotation r (A, 60 °).

ed Trace un carre ABCD de longueur de c6té 5 cm. Trace I'image du carré par :
[a]r (B, 907). [b]r (A, 180°).

el Trace un triangle ABC telque AB=5cm,BC=6cmet AC=4cm.
Trace Iimage du triangle ABC par :
[a]r (B, 180°). [b]r (A, 360°)

.41 Trace un rectangle ABCD tel que BC =6 cmet AB =4 cm.
Trace l'image du rectangle par:  [a]r (A, 907)

[b]r (M, 180°) ol M est le point d'intersection de ses diagonales.
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Unité 3

Activités :

Précise la nature de la transformation géométrique (réflexion ou translation).
[a] Détermine l'axe de symétrie.

[b] Décris la translation.

¥
4 | | 4
i Nl
2] | | — ]
1 / : b 2{: /
- / '\\'x - | / / ]
IEREY EEUEER 5 |x x| 5 -#-3 20 1 2 %
[ 5
h K
2 g -]
\—4 A
5 -
0 ¥
¥ ¥
(1) (3)
B y
:‘r 1 [ 'y
4 | 4
3 / “.\L ! B
3 2
y ' Y.
) «aANEEEN WEE 1,
¥ =5 44 43 ¥ “:h.,,h" 4 % x| —4_“3 a —_l_g HERERE
2 1
h (L
) J 1
\

(2) (4)
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B La figure rouge est l'image de la figure bleue par une transformation géomeétrique.
Précise la nature (translation ou réflexion ou rotation).

i

(1) (2)
V (b ]
F
‘ T la ] a |
(3) (4) (5)

Dans un repere cartéesien, trace le rectangle ABCD ou A(0 ; 0), B(D ; 2), C{4 ; 2),
D(4 :0).

[a] Construis I'image du rectangle par la rotation du point origine et d'un angle
de mesure :
1) 90° 2) 180° 3) 270°

[b] Détermine les coordonnées du centre du rectangle.

[c] Construis I'image du rectangle par la rotation du centre du rectangle, et d’'un
angle de mesure :
1) 80" 2) 180° 3) 270°
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Unité 3

. Mets le signe [ devant les propositions vraies et le signe I devant celles qui
sont fausses :
[a] Limage du point de coordonnées (3 ; 4) par la symetrie orthogonale par rapport
a l'axe des x est (3 ; -4). ‘:l
[b] Le point qui a pour image (y ; -x) par la rotation autour du point origine et d'un angle
de mesure 90° est (x ; y).

]

[c] L'image du point de coordonnées (5 ; -3) par la franslation (x + 2 ; y + 4) est le point
de coordonnées (7 ; 1).

[d] Dans la figure ci-contre :
—_— .
1) Si £EBC est un angle droit, alors BE L AC. -
2) 5i ZABE est un angle droit, alors m ( ZABE ) = 90°

— -
3) SiBE LAC , alors 2ABD et +~DBE sont complémentaires.

A B C

H{NN NN

— =
4) Si £ABE = ~ACBE, alorsBE LAC .

2 Détermine la mesure de I'angle inconnu dans chacune des figures suivantes :

[c] [e]
\3 x-8)

[b] [d] [F]
/;
y Y
3 120 S X z

A

i

'—l ax (3y+86)
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vl [a] Sil'image d'un paint A par la symétrie orthogonale par rapport a I'axe des x estle
point de coordonnées (2 ; 1), trouve les coordonnées du point A, puis son image
par la symétrie orthogonale par rapport & 'axe des y.
[b] Trace un triangle XYZ dans lequel XY = XZ =3 cm, YZ = 4 cm. Trouve l'image du
triangle XYZ par la rotation de centre X et d'angle de mesure (—20°).

C D
1 Dans chacun des cas suivanis : .
B A
D A
> D D C A B
G B B A A B D C
[1] [2] [3] (4]
N i Lo ) i~
[a] lmage de la figure par la symétrie orthogonale par rapport 2 AD est [1, 2, 3, 4]

[b] limage de la figure par |a rotation de centre A et d’angle de mesure 80° est [1, 2, 3, 4]
[c]limage de la figure par une translation vers la droite est (1,2, 3, 4]

[d] l'image de la figure par |a rotation de centre A et d’angle de mesure 180" est[1, 2, 3, 4]

-4 Dans la figure ci-contre : D
EESBC,m( 2 BAE) =45°,
m (2 AEB)=70°, m ( 2 D) = 65°

65°

et m( £ C)=115". Démontre que

ABCD est un parallélogramme. C
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Unité 3

wed [a] Quelle est la mesure de I'angle inconnu dans

chacun des cas suivants ? £

[2] [3]

[b] Si le rapport entre les mesures des angles d’'un quadrilatére est 2 : 3 : 3 : 4, trouve
la mesure du plus petit angle.

[c] Un polygone a 15 cotés :
1) Trouve la somme des mesures de ses angles intérieurs.

2) Si la somme des mesures de cing angles extérieurs est 200°, trouve la somme
des mesures de dix angles intérieurs qui ne sont pas adjacents aux angles

exterieurs.

. Dans la figure ci-contre : A
D est le milieu de AB y

E est le milieu de E ;

DF N BC = {X}, E D
DX =XFetBC=12cm. *
Calcule la longneur de XY
C Y X B
X
F
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w=J Reproduis chacune des figures suivantes sur un papier quadrillé, dessine leurs images
par la transformation géométrique indiquée ci-dessous, puis détermine les coordonnes
des sommets de chague figure.

[a] 4 | [d] 0 6Y |
& I B 5 |
s} ERENAE NIV
af C EdEER
3| | £ : 2| |
2 | | W |
1| | A |
- | Ji'- —f =o=4 =3 - =10 * 4 i
| ROl 1 2 3 4 5 & X |
Yy | | | ¥ |
Symégu::- l?rthogonale par Rotation de centre O et d’angle de
rapport a l'axe des x mesure 90° dans le sens des aiguilles
d’une montre
VF Y
[b] | [e] Y
x| 4O 1 2 4 5 X 2
-7 i | ¥
-3 | 1 N 1 |
B G M N 3 Ed
1 =4 1 7 | [ 73 [ § 2 ! 5 ! 1
=1 | i (T
i 3
Yy | |
L 2
e '

Rotation de centre O et d’'angle de
mesure 90° dans le sens contraire
des aiguilles d'une montre

7 - [ [ ¥
[c] 1A ] ! (f1 [ Hil
| / [ 2B A
i i / —'}_I.'“'L E | 2 /.d
3 ! | 1 2l
2 B L 4! _
: 1 x| 4 F320100 1 2 X
i S - | E— :.,_.i_. — LR =
x' | O 5 4 € 7 | x [ -2
] I I I 1T 1 | | -
' 258 I T I I A O I 1T T T Py
Translation (x | y) — (x+ 2y +3) Translation d’amplitude (AQ) dans la

R . —
direction AQ

106 Mal‘hémaﬁquw; - Premiire préparatoire 2021 - 2022



Exercices Généraux
Algebre et Statistiques

~ Exercices (1)

Compléte :
B oo 1 £ o il S A—

[d] L'opposé de -

_T}3 BB amsuseroen:

Choisis la bonne réponse :

[1] 7:35 % 10 =.ocsiciinini

{a) 0,000735 (b} 0,00735 (c) 0,0735
2 2
2] (-? ) S
-4 -2 2
(a) 5 (b} 3 (c) Y
[B] 30 4+ 310430 = i
(a) 3" (b} 3" (c) 3%

(d) 7350

OF

(@) 3%

[4] Si I'agé de Amr maintenant est x ans, alors son age depuis 5ans = .......

(a) 5x (b) 5+ x (c)5—x

—2

(a) Trouve |la valeur de B

(b) Si 300000 =3 x 10* , trouve la valeur de x.

(d)x-5

x 5° ;
——— sous la forme la plus simple.

(c) Trouve I'ensemble solution, dans Q, de l'inéquation 4x + 7 =3

(d) Trois nombres pairs consécutifs dont la somme est 204. Trouve ces

nombres.
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— Exercices (2)

Caompléte:
[ A0 Bl mcresmavse
[2]Six+9=1 ,alors7x=........
[3] Sionretranche 3 audoublede x=..........

[4] Six = 1 ety= ;,alors(x—yy'= .........

Choisis la bonne réponse :

[1]12*x3%=...........

(a) 54 (b) 6 (c) 68 (d) 678
[2] Six =0,0009, alors yx =............
(@) 0,0003 (b) 0,0081 (c) 0,003 (d) 0,03

[3] Parmi les nombres suivants, quel est le plus petit 7 ................

(@) 314 x 10°  (b) 3,14 x 10° (c) 31,4 x 10° (d) 0,314 x 108

[4] Si—x<3 ,alors.............

(a)x>3 (b) x >-3 (c)x<3 (d) x < -3
[5] Le quart de 420 = .............
(a) 4° (b) 41° (c) 4% (d) 27

1 \a
(a) Mets sous la forme la plus simple (%)2 X (" 5 )

-2
(b) Six = % y= % , frouve la valeur numeérigue de (x—yg ) sous la

forme la plus simple .

(c) Trouve I'ensemble solution de l'inéquation 3 — 2x = 1, dans Z, et
represente le sur une droite numerique.
(d) La longueur d’un rectangle est le double de sa largeur. Si on augmente
sa largeur de 6 cm et on diminue sa longueur de 5 cm. Il devient un

carre. Trouve |'aire du rectangle.
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Genéraux

- Exercices (3)

Compléte:

[1] L'écriture scientifiqgue du nombre 0,00003 = .............

[4] S5i - ac>bc,alorsa ......... b ([olc<0)

- Choisis la bonne réponse :

(a) 57 (b) &7 (c) 87 (d) 6%

3 A\bea
2] Sia=b.alor$( 7 ) S

3 7
(2)0 (0) 1 02 @ L

() R A
5 2h 2
(a) 2ab (b) 2atb? () 2L @2

.+ (a) Trouve, dans Q, I'ensemble solution de l'inéquation : 1<x—-3<6

(b) L'age actuel d'un homme est le triple de I'age de son fils. Dans deux ans

la somme de leurs ages sera 52 ans. Quel est I'age de chacun d'eux?

7TEx 70

(c) Trouve la valeur -—— sous la forme la plus simple.

- _ X 2
(d) Six= TS Y = T4 , tfrouve (7 ) sous la forme la plus simple.
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Deuxiémement: Statistique

~ Exercices (1)

Compléte:
[1] La probabilité d'un événement certain = ..................

[2] Sion jette une piéce de monnaie une seule fois, 1a probabilité d'obtenir
fare =i aaanians

[3] On a écrit les lettres du mot “El Mansora” sur des cartes. On tire au hasard
une carte. Quelle la probabilité d'obtenir une carte porte la lettre “S" = ...

Choisis la bonne réponse :
[1] Si la probabilité de réussite d'un eléve dans un examen est 75%, alors
la probabilité de son échec = .......... ...
(a)-0,25 (b) 0.25 (c) 0,75 (d) 1,25
[2] Si on jette un dé une seule fois et on obhserve le nombre apparu sur la face
supérieur. Alors la probabilité d’'abtenir un nombre divisible par3 =...........
1 1 1 3
(a) A (b) 3 (c) > (d) 1
[3] Si on tire une carte au hasard parmi des cartes numérotées de 1 a 10.
La probabilité que cette carte porte un nombre impair supérieur a3 =...........

(@) 15 ®) 15 ©) 35 (d) 5

(a) Si la probahilité de reussite d’'un éléve dans un examen est 0,85, trouve Ia
probabilité de son échec dans cette examen.

(b} Un sac contient des boulles identiques; 2 sont vertes, 4 sont bleues et le reste
des boulles sont rouges. Si la probabilité de tirer une boulle verte est % .
trouve le nombre de boulles rouges.

(c) On forme un nombre de deux chiffres de I'ensemble {2; 3; 5}.
Premiérement : Ecris I'espace des éventualités.
Deuxiémement : Trouve |a probabilité pour que.

i) la somme de deux chiffres soit 12.

ii) les deux nombres soient egaux.
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Exercices
Généraux

— Exercices (2)

Compléte:
[1] La probabilite de I'evenement impossible = ...................
[2] Si on jette un dé une seule fois alors la probabilité d’apparaitre le nombre 3 sur
la face supérieure = _..................
[3] Si on choisit un chiffre de nombre 37450, alors la probabilité d'obtenir un nombre

Choisis la bonne réponse :
[1] Laquelle des réponses suivantes représente |la probabilité d'un événement ........_..

(a)—-0,35 (b) 98% (c) 102% (d)1,13
[2] Si on jette un dé une seule fais, la probabilité d'obtenir un nombre plus grand
ouegalaB= .. ...........

(a) 0 (b) & (@ 3 (d) 1

[3] Un sac contient 48 boulles identiques, de couleurs blanches; rouges et vertes.

Si la probabhilité de tirer au hasard une boule rouge est égale & % , alors le

nombre de boulles rouges = ............

(a) 24 (b) 30 (c) 32 (d) 36

(a) Un sac contient 15 cartes numérotés de 1 2 15. On tire au hasard une carte.

Trouve la probabilité que la carte tirée porte un nombre pair supérieure 4 7.

(k) On jette un dé& une seule fois. Trouve la probabilité des evénements
suivants,

1) Obtenir un nombre divisible par 7.

2) Obtenir un nombre Premier inférieur cu égaleda ...

(c) On a tiré au hasard une carte parmi des cartes numéroter de 1 a 8.
Calcule la probabilité des événements suivants.
1) Obtenir un nombre pair supérieure ou €gale 4.

2) Obtenir un nombre premier.
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— Exercices (3)

Compléte:
[1] La probabilite d'un évenement est plus grand que .............. et plus petit que ............

[2] Si on jette un dé une seul fois, alors la prob abilité d'obtenir un nombre
Impalf =z

[3] Si la probabilite de réussit d'un éléve dans un examen 0,85, alors la probabilite
déchec=................

+ Choisis la bonne réponse :
[1] Si on jette une piece de monnaie 200 fois, alors le nombre de fois d'obtenir

‘une face? est ............... environ.

(a) 96 (b) 106 (c) 199 (d) 201

[2] Dans une école, il y a 320 éléves. Dans une classe, il y a 32 éléves. Si on choisit

au hassard un éléve, quel est la probabilité d’obtenir un éléve de cette classe?

(a) o (b) - (© = () <5

[3] Sion jette un dé deux fois de suite, alors la probabilité d'obtenir le nombre

Sdanslesdeuxfois=._.. ... ..

(8) o5 (b) = (©) = (@ 2

(a) Un sac contient 6 boules rouges ; 10 boules noirs et 4 boules blanches. On tire
une boule au hasard. Calcule la probabilite que la boule tirée ne soit pas rouge.

(b) Une boite contient 15 cartes numerotees de 1 a 15. On tire au hasard une carte.
Calcule la probabilité que la carte tirée porte un nombre divisible par 3.

(c) En utilisant I'ensemble de chiffres {2; 3; 5} forme un nombre de deux chiffres
différents. Calcule la probabilité de chacun des evénements suivants:

1) Le chiffre des unités est pair.

2) La somme de deux chiffres est supérieure a 5.
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Exercices
Généraux

Modeéles des examens

d’Algebre
Modéle (1)
Question (1) : Complete :
31 _ £ EE L]
D w=(5)
2) Si 7-2x=3 ,alorsx=..cccoceiriannnnnn ounxeN
3) 3Teat o
4) L’écriture scientifique du nombre 0,7 x 0,005 = ........cocivninrane
5) La probabilité d’un événement certain =..............cevuu

Question (2) : Choisis la bonne réponse :

1) Lasomme de tous les probabilités possibles d’une expérience aléatoire est :
(a) 0 (b) 1 (c)>1 (d)<1

2) Si3a=+4 b,alors % est égale a :
(a)2:3 (b)3:2 (c)3:4 (d)4:3
3) (%2}‘3 est égale & :

-27 -8 8 27
(a) T (b) E (c) E (d) ?

4) Une classe contient 21 garcons et 15 filles. Si on choisit ou hasard un éléve, alors la
probabilité que I’éléve soit une fille est égale a :

5 7 4 5

(a) T (b) T (c) 3 (d) P
5) J(-8) +(-6) est égalea :

(a) |—10]| (b) + 10 (c) 14 (d)- 14
6) 10 %de25 LE = ... L.E

(a) + (b) 5 (© 1 (d) 25

Question (3) :

. . . 34 -2, [ 1
a)Mets a la forme la plus simple possible : ( 7 ) x( 3 ) x,‘!64

b) Détermine la valeur numérique de I’expression ( 3ab + 8a) : dbquand a=4etbh=-2.
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gx8?

b) Calcule la valeur de :
g

Question (5) :

a) Trouve dans M, ’ensemble solution de : 3x+1=25

abimés comme indiqué dans le tableau suivant :

La distance en . . ' . Plus que 100 | Plus que
Inféricure 3 S0 | De S04 100
mille km & 150 150
Nombre de | N
pneus Bi) 120 280 320
abimés

b) Trouve dans I, I’ensemble solution de :
x+5< 16

Si tu achétes un pneu de cette sorte quelle est la probabilité que tu le change.
Premiérement : avant qu’elle fait 50 mille kilométres.

Deuxiemement : aprés qu’elle fait plus que 100 mille kilométres

(n) Une usine de pneus registre la distance parcourue des 800 d’une sorte de pneus avant
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Généraux
Modéle (2)
Question (1) : Compléte :
=20 _ e _
1 — ) = renriines — e
) | 3 ) 2 1'49

3) La probabilité d’un événement impossible= ....................
4) Compléte en suivantlaméme régle1:;2;3:5:8; .iviene 3 vivsennnnns
5) Lenombre d’éléves d'une école est 600 éléves. Si la probabilité d’absences dans un jour

est 0,15 ; alors le nombre de présences est égale a=........cccoununene
6) Un rectangle de longoeur 120 c¢m et sa largeur 80 cm ; alors son aire = ....... m?

(a) 9600 (b) 400 (c) 9,6 (d) 0,96

Question (2) : Choisis |la bonne réponse :

1) 2°x2%estégalea :
(a) 2° (b) 2° (c) 2" (d) 2¥
2) Le plus grand nombre parmi les nombres suivants est ........ooeveein
(a) 2,3 x 10* (b) 2,3 x 10° (¢) 3,2 x 10 (d) 3,2 x 10°
3) xH)? X x0= ...

(@) x'2 ) x12 (€) x (1
4) Le nombre qui représente la probabilité d’un événement :

(a) -0,25 (b) 87% () 1,0 (d) 130%
5)Si -x> 4, alors:

(a) x>-4 (b) x> 4 (e) x<-4 (dyx< 4

Question (3) :

a)Deux nombres entries oii le plus petit est 2x ; le plus grand est 5x. Si leur différence est 30.
Trouve les deux nombres.
5--'1 XST

£3

b) Trouve la valeur sous la forme la plus simple.
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Question (4) :
a) Tronve dans N, I’'ensemble solution:
Premiérement: (3x+2)+5= Denxiémement : 2x + 15<19

i I64
’ns

b) Calcule la valeur de : ( { ] sous la forme la plus simple.

Question (5) :

a) On jette un dé une seule fois, trouve la probabilité d’obtenir :
i) Un nombre premier et pair.

ii) Un nombre impair plus petit que 4.

-

3 -1 = = F o5
by Si s 8 _p—Tz’, trouve la valeur numérique de : y] sous la forme
Lx

Ia plus simple,
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Réponds aux questions suivantes :

Question (1) Choisis la bonne réponse :

('11)[_?2]; ...... [%;?;%:%.
(b) [g}q _— [ zére ;1 ;3 ;1]
(€)2x6-4x2= ..... _ [4 ;8 ;10 ; 2]
@ () = [ 49 i 5 14 -14]
(€ VI+16 =...... [7 ;5 ;25 ;7]
Question (2) Compléte :

(a)Si x+2=6;alors x=.......

(b) Si on jette une piéce de monnaie une seule fois, la probabilité d’obtenir « face » = ....

(¢) La probabilité d’un événement impossible = ....................

(d) J?= ...... (@7(6*-5%6) =.ceerrunnn.
Y5

Question (3) Compléte la solution pour trouver les résultats :

(a) 12 % 2224 + 3 ® =
=12% ... 124+ ... =z 2f
=..:24+ ... =—
= esie: T oseaae = rienen S
Question (4) : Met le signe (\J' you (X)
(a)Si 2x+3=7;alors x=2 ( )
2 3 2 fl_ 2 [
o3 =(2]=(3) € )
© () = (=¥ (
37 -9
@ (3)-32 ¢

(¢) /100 —64 =2 (
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Question (5) : Si on a tiré an hasard une carte parmi des cartes numéroté de 1 4 8.

Relie de la colonne (A) avec ce qui convient de la colonne (B)

A B
(1) Obtenir un nombre pair : i
2
el . .
(2) La probabilité d’obtenir un nombre pair (2:4:6;8)
(3) Obtenir un nombre plus grand que6 1
(4) La probabilité d’obtenir un nombre plus grand que 9 1
8
(5) La probabilité d’obtenir le nombre 8
{78}
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Modéles des Examens de la
Geometrie

Modele (1)

Réponds aux questions suivantes

Question (1) : Choisis la bonne réponse :

1) Si le rayon d’un cercle est égal a Tem alors son perimete = ...... (n= E]
(a) 11 (b) 12 (c) 44 (d) 88 7
2) L'image du point (-1 ; 3) par la translation (4 ; -2) est :
(a) 3;1) (b) 3:-1) (©(5:1) (d) (5:-5)
3) La mesure de I’angle extérieure d’un triangle équilatéral est égale a :
(a) 30° {b) 45° (c) a0° (d) 120°

4) Dans un parallélogramme s’il a deux cotés adjacents ont la méme longueur. Il sera un:
(a) carré {b) losange (¢) rectangle (d) trapéze

8) Le nombre de diagonales d'un pentagone est égale a :
(2)3 (b) S (e)7 )9

6) Le nombre d’axes de symetre d’un triangle isocele est egale A ........

(a) Zero (b) 1 (e)2 )3
Question (2) : Compléte :
1) L'image du point (2 ; 1) dans la symétrie par rapport I'axe des X est= .............
2) Dans la figure ci- contre S
X = o
£l 1

=
=N

3) x v z est un triangle rectangle en v ; xy = 3cm et xz = Scm alors vz = ......... cm

4) ABCD est un parallclogramme tel que m(—=A)= ll]fl+; alors
m( = B) + M{ = D)= vecreurnen’

5) La somme de mesure des angles intérieurs d’un triangle
est égale & .........”

b

Question (3} : 3
a) Dans la figure ci-contre : m (L A) =m (£ B)=125° 5" £ s
Trouve m (£ ACD)

™
(5]
=]
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by Trace un triangle ABC tel que AB = 5cm, AC =3 cm, et m (£ A) = 40°
Trace C’, limage de C par |a rotation r (A, 40°) . Trace ensuite B image de B

par la rotation r (A, -40°).

Question (4) :

a) Dans la figure ci-contre :
AB//DC,ACNBD={M}.
m( £ DAC)=30", m( 2 DBC)=40"
etm (£ AMB ) =70°.
Demontre que ABCD est un parallelogramme.

b) Trouve I'image du point (2.3) par la translation (x,y) — (x +2; y+3).

Question (5) : A
a) Dans la figure ci-contre AD | BC.
Si AD = 24em 5 AB = 26em ; AC = 30em, 24c
Trouve la longueur du BC et I'aire du triangle ABC.
c D B

b) Dans la figure ci-contre
ABCD est un carré E € BC; AC || DE p ¥

Démontre que ACED est un parallélogramme.
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Exercices

Genéraux
Modele (2)

Réponds aux questions snivantes
Question (1) : Choisis la bonne réponse :
1) ABC est triangle rectangle en B; AB = 6 cm et BC = 8 ¢cm ; alors AC =......... cm

(a) 15 (b) 28 (e) 100 (d) 160
2) La masure d’un angle d’un hexagone régulier est égale a :

(2) 60° (b) 108° () 120° (d) 135°
3) Les deux diagonales sont égaux et ne sont pas perpendiculaires dans :

(a) le parallélogramme  (b) le rectangle (e) le losange (d) le carré

4) Dans toutes les figures m ( £ X) = 60° sauf la fignre -

(@) X\ (b) —X .BL‘ x j:< 1zo°£ ;E

5) Dans la figure ci-contre :
L’aire de la partie hachurée par rapport toute la figure est égale a : E

1 1 3 3
(a) 3 (b) n () ry (d) 7

6) Dans la figure Ci - contre
m(=BCD) = .........°

(a) 60 (b) 80 (¢) 100 ) 140

Question (2) : Compléte :

1) Dans la figure ci - contre si le rayon du grand demi - cercle est A
égale A 14 cm et le rayon du petit cercle est egal a 7 em pour
chacun ; alors le prémetre de Ia figure est égal a ........... cm.

2) L’image du point (2 ; 3) par translation d’amplitude MN dans la direction de MN ot
M@@;:;-DetN(5;:1)estlepoint .....oovevvnverrnnn
3) Le volume d’un cube d’aréte de longuenr 1,2 ecm = .....ccuunee. em’

4) La demi-droite passant par le milieu d’un c6té d’un triangle paralléle 2 un autre cété
-1

5) Dans la figure ci-contre, I'image du A XBY
par translation d’amplitude XZ dans la direction XZ

est le triangle .........ccvniveeen. % v 1:
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Question (3) : :

a) Dans la figure ci-contre =8
XYZL est un quadrilatére M (£ Y)=m (£ L)=9%0° «
XY=Tem; YZ=24cm ; XL = 15¢cm.
Trouve la longueur de XZ et LZ o
Y 24cm Z

b) Dans un repére cartésien. Trace AB ol A (43;3); B(-1;1) pnis trace son image par
translation (x ; ¥) 2 (x +2 ;v -1)

Question (4) :
a) Trace l'imagedu A ABCou A(1;1); B(3;4); C(5;2)par la symétrie par rapport
dans I’axe des X.

b) Dans la figure ci-contre

AB et ED sont deux perpendiculaires sur BD

BD N AF ={C};m (£ A)=30° 4
m (£ EFC)=120° . Trouve m (£ E).

a) Dans la figure ci-contre
EF //CD ;m (£ E)=50°; m(Z C)=30°.
Trouve les mesures des angles au triangle ABC, m (£ ABD)

b) Dans la figure ci-contre

X est le milieu de AB : AD // XY /f BC
YZ // DE

Démonire que CZ = ZE

122 Mathématiques - Premibre preparatoire 2021 - 2022



Généraux

Modéle d’examen de géométrie pour les éléves intégrés

Réponds aux questions suivantes ;
Question (1) Choisis la bonne réponse :
(1) La somme de mesures des angles intérieurs d’un triangle est égale 3 .........
[ 90°;360°; 180°; 540° ]
(2) L’image du point (3 ; -2) dans la symétrie par rapport I'axe des ordonnés est= ............
[ (352) 5(-35-2) 5(-3:2) ;5 (2:;3) ]

(3) Les deux diagonales sont égaux et perpendiculaires dans .......c.c..cu.

| le losange ; le carré ; le rectangle ; le parallélogramme |

(4) Dans la figure ci-contre :

AC=....cm
[5:7:25 ;: 625 ] g
A = A
(5) Dans la figure ci-contre :
m(Z ACD)=........ ®
[40° ; 140°; 90°; 50° ] .
B C il

Question (2) : Compléte ;

(1) La longueur de segment joignent les milieux de deux cités d’un triangle est égale a
srsrssssesssesssess 12 lONguenr du troisiéme caté,
(2) Le rectangle est un parallélogramme dont ’'un de ses angles est .......
(3) Un losange dont le périmétre est 24 cm, alors la longueur de son coté=,....... cm.
(4) L’image du point (-3 ; 2) dans la symétrie par rapport au point d’origine
est le point ( ...... I, |

(5) Dans la figure ci-contre : x =...... o

A
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Question (3) : Met le signe ("\II Jou (X)

(1) L’'image du point (4 ; 3) dans la symétrie par rapport ’axe des X est le point (3;-4) { )
(2) Si ABC est un triangle rectangle alors, (AB)* = (BC)? + (AC)? ( )
(3) Le pentagone a 5 diagonales { )
(4) ABCD est un parallélogramme si m(Z£ A)=70% alors m (£ C)=110° ( )
(5)Le triangle contient au moins deux angles aigu ( )
Question (4) : Relie de la colonne (A) avec ce qui convient de la eolonne (B)
A B

(1) La somme de mesures des angles intérieurs d’un {_]uzdrilatére =...|  120°

(2) La masure de chaque angle d’un hexagone régulier = ......covvviiian 360°

(3) L’image du point (3 ; 2) par la translation (1 ; -2) est ...cocuaeues (—-1; —-3)

| (4) L’image du point (1 ; 3) par rotation de centre du point d’origine | i
et d’un angle de mesure 180° est .occvvviiiiiinnnnnn
: : = (430)
(5) La diagonale d’un carré partage ’angle de sommet i deux angles
la mesure de chacune = ...... it '
Question (5) : Trouve la valeur de x dans ce gui suit
4cm
B &0 L - x
E X=_.2 - X=..cm
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